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Gyűjtőknek minden tiz példányra 
egx tiszteletpéldány jár.

Budapest, márczius 3.

( onsmnmatum est. A tusié tényleg 
végre van hajtva. Az országos két nagv 
párt, a 1 )eák-párf s a balközép ma solen- 
niter eltemettetett: hamvaiból a „sza­
bad e 1 v ti párt“ támadt tol . . . 
l'hönixként-e ? vagy tehetetlen csont­
váz gyanánt ? — a jövő fogja megmu­
tatni.

Nem találgatjuk a jövőt, nem kon- 
tárkoditnk az angurok szerepében. Mi 
szerény hírlapírói kötelességünknek 
tartjuk constatálni. hogy a nagy te­
rn et és végbe ment ünnepélyesen: az 
a gondolat, mely egy szerencsétlen pil­
lanatban született, mely a hazának leg­
intelligensebb elemeit két ellenséges tá­
borra osztá, az a gondolat, melyet ma­
ga Ghyczy is ma az őszinteség pilla­
nataiban minden bajaink kutforrásá- 
nak nevezett, ak özj ogi oppositió, 
ma nyolez évnek keserű és drága ta- 
nulsága után ünnepé] vesen és közös 
akarattal eltemettetett. 8 midőn e tényt, 
melynek jelentőségét és a hazára nézve 
üdvös voltát el kell ismernie minden 
hazafinak. — constatáljuk: legyen fe­
lejtve vele és eltemetve mindaz a ke- 
serii és fájdalmas emlék, a mié viszály­
hoz fűződött, melynek nyomait ott lát­
juk egy nyolez évi meddő törvényho­
zási működésben, a kormány tekinté­
lyének országszerte való megingatásá­
ban. legjobb erőink és legkiválóbb te­
hetségeink lejártatásában, és sok be­
csületes magyar ember erkölcsi és ha­
zafias reputatiója bepiszkolásában. . . . 
Legyen felejtve, legyen eltemetve 
mindez!

A fe 11á ma dásnak nagy és lé­
lekemelő ünnepe következik-e ezután ? 
M e g i fj o d v a fog-e az alkotás terére 
lépni az uj párt. uj. tisztult, fennkölt 
szellemet hozva magával ? vagv csak 
a lélekvándorlás jeleneteit fogjuk-e lát­
ni. miliőn csak az arez. az alak vál­
tozott. de a szellem, a lélek ugyanaz, 
mely előbb egy kígyóban, vagy egy 
rókában, vagy egy marakodó kutyá­
ban lakott ?

Meg fogjuk látni 1 Ma, midőn egy 
nagvfpolitikai hibának temetéséről jö­
vünk. legyen szabad nekünk részvét­
teljes fá jdalmunkat jelenteni ki azok 
iránt, kika hosszú makacsbarezban el­
estek. vagy fájó sebeket kaptak.

Vj párt ... uj kormány ... föl a 
munkára tehát 1 óiért a hazát pusztán 
a fusió tényével, vagy a „szabad­
elvű” névvel megmenteni nem le­
het . . .

A hivatalos lap következő legfelsőbb 
elhatározást közli:

0 császári és apostoli királyi felsége 
folyó évi márczius hó 2-án kelt legfelsőbb 
elhatározásával a magyar királyi összes mi­
nisztériumnak hivatali lemondását — hü 
és buzgó szolgálatai elismerése mellett — 
legkegyelmesebben elfogadni méhóztatott.

Ezzel kapcsolatban következő ki­
rályi kéziratokat közli a hivata­
los lap:

Kedves Bittó! Midőn magyar minisz­
tériumomnak általam mai napon elfogadott 
lemondása folytán önt ezennel miniszter- 
elnöki állásától saját kérelmére felmentem, 
a trón és a haza érdekeinek szentelt önzés- 
telen, buzgó törekvései és kitűnő szolgála­
tai méltó elismeréséül önnek Lipót rendem 
nagy keresztjét díjmentesen adományozom.

Kelt Budapesten, 1875. évi márcziui 
hó 2-án.

Ferencz József, s. k.

Kedves Pauler! Magyar miniszté­
riumom lemondása és saját kérelme foly­
tán önt igazságügy miniszteri állásától 
ezennel felmentem, s a közpályán több év 
óta különböző minőségben lankadatlan buz­
galommal teljesített hü és kitűnő szolgála­
tai elismeréséül önnek Lipót-rendem nagy 
keresztjét díjmentesem adományozom.

Kelt Budapesten, 1875. évi márczius 
hó 2-án.

Ferencz József, s. k.

Kedves gróf Zichy! Magyar minisz­
tériumom lemondása és saját kérelme foly­
tán önt, lankadatlan buzgalommal teljesí­
tett hű szolgálatainak teljes elismerése 
mellett közmunka- és közlekedési minisz­
teri állásától ezennel felmentem.

Kelt Budapesten, 1875. évi márczius 
hó 2-án.

FerenczJózsef, s. k.

Kedves gróf Szapáry! Magyar mi­
nisztériumom lemondása és saját kérelme 
folytán önt, lankadatlan buzgalommal tel­
jesített hü szolgálatainak teljes elismerése 
mellett belügyminiszteri állásától ezennel 
felmentem.

Kelt Budapesten, 1875. évi márczius 
hó 2-án.

FerenczJózsef, s. k.

Kedves Ghyczy! Magyar miniszté­
riumom lemondása és saját kérelme foly­
tán felmentem ont országos pénzügyminisz­
teri állásától.

Egy év előtt önmegtagadó áldozatkész­
séggel vállalta ön el e tárczát.

Szivemből kívánom, hogy midőn most 
a hi ven teljesített hazafiul kötelesség lé­
lekemelő öntudatával lép vissza a magán­
életbe, bű és kitűnő szolgálatainak e 
legszebb jutalmát még évek során át él­
vezhesse, élénken óhajtván egyszersmind, 
hogy ha a közügy kívánja, ettől, a trón és 
haza érdekében, ezentúl se vonja meg tel­
jesen bölcs támogatását és közreműkö­
dését.

Kelt Budapesten, 1875. évi márczius 
hó 2-án.

Ferencz József, s. k.

Kedves Bar tál! Magyar minisztériu­
mom lemondása és saját kérelme folytán 
önt földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi miniszteri állásától, hü és buzgó szol­
gálatainak teljes elismerése mellett ezen­
nel felmentem.

Kelt Budapesten, 1875. évi márczius 
hó 2-án.

Ferencz J ó z s e f, s. k.

Kedves báró Wenckheim! Öt 
ezennel magyar miniszterelnökömmé kine­
vezem, s az egyes miniszteri állomások be­
töltése iránti javaslatait elvárom.

Kelt Budapesten, 1875. évi márczius 
hó 2-án.

Ferencz József, s. k.
Bittó István, s. k.

Magyar miniszterelnököm előterjesz­
tése folytán vallás - és közoktatásügyi mi­
niszteremmé T re fort Ágostont, — 
horvát-szlavon-dalmátországi miniszterem­
mé gróf Pejacsevicb Pétert, - hon­
védelmi miniszteremmé Szende Bélát, 
— igazságügy miniszteremmé Pe rezei 
Béla képviselőházi elnököt, — belügy­
miniszteremmé Tisza K á 1 m á n ország­
gyűlési képviselőt, — pénzügyminiszte­
remmé Széli Kálmán országgyűlési 
képviselőt, — földmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi miniszteremmé báró S i m o- 
nyi Lajos országgyűlési képviselőt, — 
s végre közmunka- és közlekedésügyi mi­
niszteremmé P é c hy Tamás országgyű­
lési képviselőt ezennel kinevezem, — a Sze­
mélyem körüli miniszterem teendőit ideig­
lenesen magyar miniszterelnökömre bízván.

Az illetőkhöz intézett kézirataimat to­
vábbi intézkedés végett •/. ide zárom.

Kelt Budapesten, 1875. évi márczius 
hó 2-án.

Ferencz József, s. k.
Br. Wenckheim Bél a, s. k.

U felsége a lelépett Bittó-miniszte- 
riumhoz annak tegnapi bucsutisztclgésekor 
következő szavakat intézett:

„Fogadják ismételve köszönetemet 
azon szolgálatokért, melyeket nekem 
és az országnak liiven teljesítettek.

Reményiem, hogy a közjó előmoz­
dítására irányzott törekvéseikben ezen­
túl sem fognak ellankadni, s akár kö­
zel, akár távolabb álljanak trónomhoz, 
kegyelmem és jóakaratom önök irá­
nyában mindenkor változatlan fog ma­
radni.“

A Wenckheim-miniszteriumnak szinte 
tegnap tisztelgő tagjaihoz ő felsége követ­
kezőleg szólott:

„Reményiem, és meg vagyok győ­
ződve, hogy önök egyenként és együt­
tesen kívánatos összhangban igyekezni 
fognak elvállalt feladatukat a monar­
chia, valamint az ország javára a ne­
héz körülményekhez mért lelkiismere­
tes buzgósággal megoldani.

Király ő felsége tegnap este 9 
óra 20 perczkor a személyvonattal Bécsbe 
utazott.

Pauler ma vett búcsút az igazság- 
ügyminiszterium hivatalnoki karától. Cse- 
megi emelkedett hangon tolmácsolta azon 
érzelmeket, a melyeket az igazságügymi- 
niszterium személyzete a magán életbe visz- 
szavonuló főnöke iránt táplál. Pauler meg- 
hatottan válaszolt. Megköszönte a tisztvi­
selőknek lelkiismeretes és buzgó támoga­
tását, a melylyel nehéz feladatát köny- 
nyitették és buzdította őket, hogy eztntul 
is a jog és igazság érdekében lelkiismere­
tesen működjenek, s azon öntudatban ke­
ressék a legfőbb elégtételt, hogy a hazának 
jó szolgálatot tesznek. A miniszteri sze­
mélyzet bucsu-tisztelgése után , Kozma 
Sándor vezetése mellett a pesti főügyészség 
tagjai jelentek meg Paulernál.

A kereskedelmi minisztérium 
hivatalnoki testületé ma 11 órakor búcsú­
zott el Bartal minisztertől, mely alkalom­
mal Havas államtitkári helyettes meleg 
szavakban emlékezett meg azon szives 
őszinte, majdnem családi viszonyról mely 
a lelépő miniszter és a tiszti kar között 
létezett.

Bartal láthatólag meghatva, köszö­
netét mondott a minisztérium összes tisz 
tikárának azon ügybuzgóságért melylyel 
öt nehéz hivatásának teljesítésében támo­
gatta és azon rokon szén vért, melyet irá­
nyában mindenkor tanúsított.

A belügyminisztériumban Szalay min. 
tanácsos búcsúszavaira, Szapáry Gyula 
gr. hosszabb beszédben főleg azt emelte 
ki, hogy a hivatalnoki karban czélbavett 
reductiókat nem tekinti megtakarításnak, 
mert a nehány ezer frtnyi törlések nem el­
lensúlyozhatják azon erkölcsi veszteséget, 
melyet az állam kitűnő szakerőinek a köz­
ponti kormányból kiválása által szenved.

A belügyminisztérium tisztviselői ez­
után Xcyk államtitkárhoz mentek.

y József gróf tisztikarátólX i c h
ma délben búcsúzott s volt hivatalim 
kainak támogatásukért meleg köszönetét 
mondott.

Miért „szabadelvű- párt? Ezt a kérdést 
fogják most fölvetni sokan az országban. 
S valóban mi sem értjük, hogy az „uj 
párt“ miért nevezi magát szabadelvűnek? 
Talán par force szabadelvű elemekből ala­
kult? Hiszen együtt vannak azok, kik ve­
gyest együtt küzdöttek reactionarius, con- 
servativ és liberálisnak állított eszmék 
mellett és ellen. Talán azért liberálisok 
ezen elemek, mert nagy részük fentartá a 
szentszékeket, s mert valamennyien az 
avult és korhadozó vármegyei rendszernek 
hívei ? Vagy talán az uj kormány pro- 
grammja szabadelvű ? Bátor és merész e 
programúi igen, de ez még nem liberális. 
Erőszakkal elnevezni valamit lehet, de nem 
következik: hogy a név a valóságnak is 
megfeleljen. Ma az államháztartás rende­
zése a föladat s a köziül mi nisztratió szer­
vezése ; nagyrészben pótlása azon hibák­
nak is, melyeket épen a liberális és mo­
dern eszmék öntudatlan majmolása oko­
zott. Mindezeket a szabadelvű szó­
val még nem lehet megoldani; mind­
erre sem a szabadelvűeknek, sem a conser- 
vutiveknek nincs privilégiumuk. Az or­
szág azt követeli, hogy az egyensúly liely- 
reállittassék, hogy a közigazgatás és igaz­
ságszolgáltatás jó, gyors és olcsó legyen ; 
és nem kérdi conservativ vagy-e vagy li­
berális? A ki e kérdéseket megoldja, az 
iránt az ország elismeréssel fog viseltetni; 
a ki e kérdéseket megoldatlanul hagyja, 
vagy roszul oldja meg: a fölött az ország 
napirendre tér, bármilyen czifra legyen is 
a zászlaja.

A Sennyey Pál b. körül csoportosuló kép­
viselők, mint értesülünk, számra nézve 
mintegy 35-en, ma délután 4 órakor Feste- 
tich Pál gr. lakásán értekezletet tartottak, 
s a megjelent Sennyey b. által iidvözöltet- 
tek. Elhatároztatott mindenekelőtt egy 
alkalmas körhelyiségnek kijelölése; to­
vábbá, hogy a Deák-párt mai bucsu-érte- 
kezletén részt veendenek,'s jövőre, ha a kör 
csupán mint társaskör fennmarad, készek 
lesznek megjelenni, különben nem. Végül 
a jelenvoltak közül némelyek kijelentették, 
hogy a Hungáriában tartandó közös érte­
kezletre el nem mennek.

A héten naponként miniszteri ta­
nács fog tartatni, melyben az uj kormány 
a budget tárgyalása alkalmával követendő 
eljárást állapítja meg, s igy a legközelebbi 
teendők iránt jövő hétfőn fog a kormány a 
házban nyilatkozatot tenni. A visszalépő 
miniszterek intézkedtek, hogy utódjaik 
mindazon hivatalos adatokat összegyűjtve 
találják, melyek az egyes tárczák költség- 
vetésére vonatkoznak.

Dr. Pauler Tivadar, —mint ér­
tesülünk, — kinyilvánitá az egyetem jog- 
és államtudományi kara dékánjának, hogy 
a jövő nyári félév kezdetén előadásait az 
észjogból és a büntető jogból újra meg­
kezdi. Ez által feleslegessé vált Pulszky 
Ágoston kineveztetése a bölcsészeti jogi 
tanszékre, a melynél leginkább azon szem­
pont lett volna irányadó, hogy Pauler az 
egyetemi kathedrára többé vissza nem tér.

A főhivatalnoki személyzet­
ben készülő változásokra vonat­
kozólag még arról értesülünk, hogy B a- 
lajthy belügyminiszteri tanácsos Bar- 
thos helyére a felség személye körüli mi­
nisztériumhoz tétetnék át jés H i e r o n y m i 
helyett, ki a lelépett Nördlig helyére a ti­
szai vaspálya igazgatói állomására aspirál, 
M i h a 1 i k o t szemelte ki Péchy a közle­
kedésügyi minisztérium államtitkárságára 
Mihalik ur, mint tudva van, miniszteri ta­
nácsos volt a közlekedési minisztériumban 
s az országnak egyik legkiválóbb technikai 
kapaczitása. Tisza Lajos minisztersége ide­
jében Mihalik s a közlekedési minisz­
tériumban akkor uralomra vergődött irány 
emberei közt oly súrlódások fejlődtek ki, 
mely e kitűnő szakférfiú nyugdijaztatásá

vonta maga után. Részünkről csak örven­
denénk, ha M i b a 1 i k ur ismét visszaadat- 
nék a gyakorlati tevékenységnek.

Lónyay Menyhért gr. következő 
nyilatkozatot teszi a „Reform“-bnn :

„Tisztelt szerkesztő ur!
Több képviselőtársam felszólítására kö­

telességemnek tartom kijelenteni, hogy az 
alakulandó uj kormánypártba nem fogok 
belépni. . í j. ,•

A törvényhozási két nagy párt közötti 
egyesülést örvendetes eseménynek tartom. 
Óhajtom, hogy a kormány, mely ennek 
alapján létesült, a megoldásra váró nagy 
föladatoknak megfeleljen.

Azonban a jelen viszonyok között szük­
ségesnek látom véleményem független nyil­
vánítását magamnak föntartani, és az or­
szág ügyeinek rendezésére vonatkozó né­
zeteimet adandó alkalommal a kép\ iselő- 
házhan kifejteni.

Ezen elhatározásomat a kormány elnö­
kének egy hozzá intézett levélben bvjelen- 
tettem.“

Bécs, márczius 2. (Eredeti le­
vél). Mcghizható berlini forrásból je­
lentik, hogy Bismarck herczeg a múlt 
hét folyamában még egyszer kérte a 
császárt, mentse őt fel mindenekelőtt 
külügyminiszteri állásától. A császár 
nem teljesítette e kérelmet, hanem ha­
tártalan szabadságot adott a 1 íerczeg- 
nek, ki ezzel élni is fog, mihelyt eny­
hébb idők járnak. Billow és Radowitz 
urak veszik át a herczeg hivatalos 
ügyeit; ő pedig legelőször lauenburgi 
jószágaira, azután Kissingenbe fog 
viszszavonulni.

A pártalakulás.
A mi tegnap előkészíttetett, a régi 

pártok feloszlása és az uj párt alakulása, 
ma végbe ment.

Öt órakor gyűlt össze a Deák-párt sa­
ját helyiségében, utoljára ez alkalommal 
mint Deák-párt. A tagok igen nagy szám­
mal jelentek meg, hogy egyúttal a volt 
kormánynak lelépett tagjaitól is búcsút 
vegyenek. Bittó és Széli, az utóbbi, mint a 
k"y jegyzője, meleg, érzékeny szavakban 
búcsúztak el a párttól. Mindenki sietett 
üdvözletét, tiszteletét, rokonszenvét kife­
jezni a kormány lelépett tagjai, Bittó, dr. 
Pauler, gr. Zichy és gróf Szapáry Gyula, 
valiim'nt a kör tisztviselői kara, Gorove 
elnök, Széli jegyző és Kovách László ház­
nagy iránt.

Érzékeny, megható jelenet folyt le azon 
párt tagjai közt, kik döntő szerepet vittek 
éveken át az ország ügyeinek vezetésében 
kiket egy bosszú, nagy és fényes mozza­
natokban gazdag múlt kapcsolt össze az 
elvek solidaritása és baráti viszony által. 
„É rezni tud még e p á r t — mondá 
a régi gárdának egy hive — de koimá 
nyozni nem!“

Horváth Boldizsár megcmlité a férfiú 
nevét, kinek zászlaja alá e párt sorakozott 
s az államalkotás nagy munkáját végezé. 
A párt lelkesen, felvillanyozva kitört: „El 
jen Deák Ferencz!“

„S most e zászlóval induljunk meg az 
uj küzdtérre!“ — mondá Gorove, a párt 
elnöke. S a Deák-párt elment — hogy a 
fusiót végrehajtsa. De az emberek arczán 
meglátszott a habozás ; úgy szerettek volna 
a megszokott helyen maradni; a jövő eshe­
tőségeknek bizonytalansága, az aggodalom 
ezen elhatározó lépés hordereje fölött tük­
röződött vissza a legtöbb arezon.

A legtöbben elmentek a Hungária 
nagytermébe a közös értekezlet színhe­
lyére, de számosán csak azon elhatá­
rozással, hogy e lépésük későbbi állás­
foglalásuknak nem praejudikál. Közel 
250 képviselő lehetett együtt a Hun­
gária nagytermében, vegyest Deák-pártiak, 
balközépiek. A korelnökségre Ghyczy 
Kálmán kéretett föl. Meghatottan üdvözlé 
az egyesült pártot, mint szive óhajának tel­
jesülését, a pártelnökségre Gorovet és 
Várady Gábort ajánlva. Gorove vona­
kodott a pártelnökséget elfogadni, mint mi 
tudjuk — azért, mert független álláspont­
jának nem akart praejudikálni, de többek, 
és köztük Tisza kérésére is, ezen első ülésre 
elfogadta az elnöklést. Wenckheim b. 
kormányelnök szólt először, bemutatva a 
kabinetet s a párt támogatását kérve; 
utánna Széli Kálmán pénzügymi­
niszter szólt meghatott hangon jelez­
ve, hogy midőn ily nehéz körülmények 
közt a rendkívül nehéz állást elfoglalta, a 
hazafiul kötelesség parancsszavának hódolt, 
mely egyéni véleményének a helyzettel 
szemben való háttérbe szorítását követel tej; 
szerényen nem bizalmat, hanem jóakaratot 
kért a párttól. Tisza Kálmán belügymi­
niszter fontos felszólalása a jelenvoltakra 
megnyugtatólag hatott; kijelenté, hogy 
a mint ő minden utógondolat nél­
kül lépett a kormányba, úgy viszont kívánja, 
hogy a két párta fennforgó kérdésekre nézve

minden utógondolat nélkül fogjon kezet. Je­
lezte, hogy ismeri kettős kötelességét; hogy 
a becsületes embernek a mig miniszter, 
nem szabad minisztertársai háta mögött 
semmiféle irányban actióba lépni; s hogy 
oly előterjesztéseket sem lehet tennie, me­
lyeket minisztertársai nem helyeselnek s 
melyekre nézve a korona előleges bele- 
egyezését ki nem nyerte. Hangsúlyozta a 
párt s a kormány közti mindennapi érint­
kezés és solidaritás szükségességét; a ka­
binetre nézve megjegyzé, hogy azon férfiak, 
kik most kormányra vállalkoztak, hazafias 
kötelességüket teljesítették ti fusió létesit- 
hetése végett, s hogy ez kötelességük volt, 
habár tudták volna is azt, hogy azon percz- 
ben roskad össze a kabinet, amint u két párt 
egyesülése tenynyé vált. Beszédét zajos 
helyeslés követte többször, s ti nyomott 
hangulatra jótékonyan hatott. Szóltuk még 
Móricz, Pulszky és J ó k a y bizto­
sítva a kabinetet a párt támogatásáról; 
ez utóbbi különösen a „folyosókon való 
politikacsinálás“, a párt s a kormány el­
leni áskálódás és macbinatió ellen humo­
rizált találóan. Pulszky és Somssich egy­
másra néztek, — az egyesült szabadelvű 
párt pedig reájok.

Tisza ajánlá legelső az „egyesült sza­
badelvű párt“ elnevezést, mi lyet a felkiál­
tások tömege „szabadelvű párttá“ 
módosított.

A képviselőházi elnökségre 
egyhangúlag Ghyczy Kálmán lett az 
egyesült párt által ajánlva.

Az értekezlet lefolyásáról egvébaránt 
még a következő részleteket közöljük.

A Deák-párt mai értekezletén 
Bittó István volt kormányel­
nök következőleg szólt : T. értekezlet! 
A ma közzétett legfelsőbb elhatározá­
sokkal a válság véget ért, és a két párt 
egyesülése alapján létre jött uj kormány­
nyal egyszersmind egy uj parlamentáris 
korszak is veszi kezdetét, mert adva lévén 
a lehetőség arra, hogy a pártok elvi ala­
pokon újjá alakulhassanak, ha azok csak­
ugyan igy és nem személyek kőiül fognak 
képződni, akkor egy egészségesebb parla­
mentáris életnek, egy erőteljesebb és gyor­
sabb korniányactionak nézhetünk elébe, 
mint a minő fájdalom nekünk volt lehet­
séges az eddig fennállott és törekvéseinkre 
nézve oly sok tekintetben zsibbasztólag 
hatott körülmények közt.

A mai naj) tehát egy nevezetes fordu­
lópontot fog képezni politikai életünkben, 
és ha az ország méltán és jogosan fűz nagy 
reményeket az eddig szerencsétlen párt­
állások megszüntetése által előidézett for­
dulathoz, úgy azt hiszem, hogy mi, lelépő 
kormány is, örömmel és emelt fővel enged­
hetjük át helyeinket t. utódainknak, mert 
habár nem hagyhattunk is magunk után 
érdemeket, melyekre visszatekintve büsz­
kék lehetnénk, de elviszszük magunkkal 
azon öntudatot, hogy mindenkor híven és 
becsületesen igyekeztünk teljesíteni köte­
lességünket és hogy magát a haza érdeké­
ben annyira kívánatos egyesülés nagy mü­
vét is nemcsak nem gátoltuk, hanem őszinte 
jóakarattal mozdítottuk elő a magunk ré­
széről.

Tudom, hogy e tekintetben soknemü 
félreértéseknek, gyanúsításoknak, sőt egye 
nesen vádaknak is voltam különösen én el­
járásom végett kitéve. Többen azok közül, 
kik pénzügyi politikánkat pártolták, és a 
siker reménye mellett nem vették számí­
tásba az ellenkező eredményből származ­
ható nagy hátrányokat, szemünkre vetették, 
miért nem tettünk kísérletet annak keresz­
tülvitelére, és mert ezt elmulasztottuk, az­
zal vádoltak, vagy a fusió kedvéért cser­
ben hagytuk pártunkat.

Mások, kik a fúziót nagyon óhajtot­
ták, a krízis lefolyásának lassúsága felett 
türelmüket veszítve, azzal gyanúsítottak, 
hogy titokban az egyesülés meghiúsítá­
sán és kormányon maradbatásunkra mű­
ködtem. Végre nem hiányoztak olyanok is, 
kik daczára annak, hogy politikai pályám 
folyamában személyes tekinteteknek nem 
hódoltam, személyes pártot sem magam­
nak, nem másoknak soha nem csináltam, 
és soha senkit megbuktatni, vagy aláásni 
nem igyekeztem, mégis a clique- vagy bosz- 
szu-politika vádját emelték ellenem.

Én t. értekezlet, én mindezekre most 
válaszolni nem akarok. Meg fognak majd 
azokra felelni tetteim a jövőben, meg azon 
magatartás, melyet követni szándékozom 
és néhány szóval abban definiálhatok, hogy 
valamint eddig, úgy ezután is egyetlen egy 
oly kormánytól sem fogom megvonni 
őszinte jó akaratomat és támogatásomat, 
mely ha nem is minden részletekre nézve, 
de nagyban és egészben elveimet fogja 
követni.

És midőn most magamat és volt mi­
nisztertársaimat szives baráti indulataikba 
ajánlva, mint e pártnak mindenkor lm tag­
ja lépek ismét viszszu önök körébe, legyen 
szabad végezetül a haza közérdekében két 
kérést intéznem önökhöz ; egyik az : hogy 
híven ragaszkodva azon alaphoz, mely ed- 
digelé összetartott bennünket, most mind­
annyian igyekezzünk a múltnak keserű és 
elválasztó emlékeit leküzdeni magunk­
ban és a hazára nézve minél gyümöl­
csözőbbé tenni a létrejött frigyet; a má­
sik pedig az: hogy a személyes rokon 
és ellenszenvek fölé emelkedve mindaddig, 
mig saját elveinket és irányunkat látjuk a 
kormányon, ne azt nézzük kiben vannak 
megtestesülve pillanatnyilag, hanem tá­

mogassuk a kormányt és támogassuk any- 
nyival jobban, minél inkább van annak 
szüksége támogatásunkra.

E két szempont követése mellett rövid 
idő alatt sok hasznos dolgot fogunk létre­
hozhatni, ezeknek mellőzésével legyenek 
meggyőződve, hogy a legkitűnőbb egyéni­
ségek törekvései is meddők fognak mindig 
maradni, és parlamenti életünk a személyes 
versengések sivár küzdterévé válván, csak­
hamar teljesen le fogja járni magát.

Ajánlom magamat ismételten szives 
barátságukba. (Elénk, hosszantartó él­
jenzés.)

Gorove elnök: Hanem él csillogó 
frázisokkal szavam, nem kevésbé meleg és 
mély, mint az érzelem, melyből kél. Ö.lök­
nek, úgymond, midőn elhagyják ti hatalom 
polezút és visszalépnek a párt körébe, igen 
jól tudjuk, hogy nem a lelépés, hanem az 
eshetnék nehezökre, hogy ha polgártársaik 
méltó elismerése nem kisérné. (Elénk él­
jenzés.) Köszönetét mondok a párt nevében 
fáradozásaikért s legyenek meggyőződve 
arról, hogy nemcsak mi, kik itt e terem­
ben összegyűlve vagyunk, hanem a törté­
nelem elismerése fogja tetteiket kísérni. 
Igen sokban alapot teremtettek önök, me­
lyen sokkal könnyebb lesz járni utódaik­
nak, mintha maguknak kellett volna az 
alapot újonnan teremteniük. Fogadják 
mély köszönetünket, tiszteletünk és ra­
gaszkodásunk nyilvánítását és tartsanak 
meg szives barátságukban. (Hosszas éljen­
zés). Ezután a párthoz fordulva, meleg sza­
vukban köszönetét mond maga és elnök­
társai nevében a bizalomért.

Hosszas éljenzés után Széli Kálmán 
emel szót, mint a körjegyzője, megköszön­
vén a bizalmat. Én az ifjúság egész hevé­
vel léptem a párt kebelébe, úgymond, a 
párt kebelében szívtam magamba a munka- 
kedvet, itt tanultam ismerni a politikai 
munka küzdelmeit. Fogadja a párt egye­
tem leg és annak egyes tagjai köszönetemet. 
(Éljenzés.) Ila bírok némi erővel az uj ál­
lás küzdelmeivel szemben, úgymond, utóbb 
ezen erőt csak azon remény adja meg, hogy 
önök barátságukat és bizalmukat, mit jö 
vő re is kérek — nem fogják megvonni 
tőlem. (Éljenzés.)

Ezután Kovách László a kör igaz­
gatója köszöni meg a benne helyezett bizal­
mat, állásáról lemondván, és Bánó alel- 
nök mond köszönetét a párt nevében Go­
rove elnöknek.

Végül szót emel Horváth Boldizsár: 
Most, midőn a párt végperczeit éli, hogy 
nemsokára mint Phönix újból feltámadjon, 
azt hiszem, nem távozhatunk c helyről a 
nélkül, hogy meg ne emlékeznénk azon 
nagy férfiúról, kinek zászlója alatt kelet­
kezett e párt és kinek zászlóját az egyesült 
párthoz is átviszszük magunkkal. Felesle­
ges megneveznem őt. (Felkiáltások : Éljen 
Deák Ferencz! Hosszas, lelkes éljenzés.)

A Hungária n a g y t e r m ében 
tartott közös értekezleten 
Ghyczy Kálmán korelnök következőleg 
szólt:

Szerencsésnek érzem magamat, — úgy­
mond — hogy az isteni gondviselés meg­
engedte érnem e pillanatot, a melyben a két 
nagy országgyűlési párt bosszú küzdelmek 
után végre egy tömör testületté forr. (Él­
jenzés.) Regen sóvárogtam e pillanat bekö­
vetkezésére, meg voltam és vagyok gvő- 
ződve. hogy e mai nap hazánk közügyei 
jobbra fordulásának első napja lesz, áldá­
sos következményeket fog hozni a hazára 
és erőt fog adni a törvényhozásnak, hogy a 
reform-intézkedéseket megtegye. melyek 
nélkül a hazának jövője nincs. (Éljenzés.) 
Meg vagyok győződve, hogy a mai naptól 
kezdve hazánk jövője veszélyen kívül van. 
(Éljenzés.)

Tisz a Kálmán belügyminiszternek 
ugyanitt mondott nyilatkozata kővetkező :

Nem fogok arról, úgymond, hosszasan 
beszélni, minő indokok idézték elő azon kö­
rülményt, hogy a tisztelt értekezlet előtt 
jelen minőségemben van szerencsém szó­
lam. Kifejeztem aziránt! nézetemet nyíl­
tan az ország színe előtt, s azon meggyő­
ződésemet, hogy hazánk elutasitathitlan 
érdeke kívánja, hogy ne vitatkozzunk azok 
felett, melyek ma meg nem oldhatók, de 
fogjunk kezet őszintén és utógondolat 
nélkül azok megoldására, melyek megold­
hatók s melyek megoldásától a magyar 
állam felvirágzása függ. (Éljenzés). Ezen 
nézetein hozott jelen helyzetembe és ho­
zott pedig azért, mert képviselőtársaim 
közül is sokan osztoztak e nézetemben. 
(Éljenzés).

Pénzügyi tekintetben, mint a minisz­
terelnök ur a kormány programmjában el- 
mondá és Széli Kálmán t. barátom is elő- 
adá, a kormány szándéka megtenni mi ident 
az államháztartás egyensúlyának helyre- 
állítására és ha ezen minden előleges 
igyekezet nem elég, a hazafiságba vetett 
bizalommal hivatkozni a haza polgárainak 
áldozatkészségére. Mert lehet áldozatoktól 
megkímélni törekedni, de nem lehet ve­
szélybe dönteni akarni. (Helyeslés.)

Kötelességemnek tartottam másodszor 
nyilvánítani, hogy azon kérdésekre nézve, 
melyek bennünket hosszú éveken át elvá­
lasztottak, azon állásponton állok ma is, 
melyet február 3-iki beszédemben kifejtet­
tem. Mint miniszter pedig tudok két dol­
got, ez fogja magamviseletét szabályozni, 
ez fog irányadóul szolgálni azon esetben, 
ha nemcsak a párt, hanem a ház előtt is 
nyilatkoznom kellene.

E kettő az: hogy én tudom, hogy a ki 
egy kormány tagja, annak joga és köteles­
sége tanácsot adni, előterjesztést tenni min­
denre nézve, a mit az ország és trón érde­
kében állónak lát, akkor midőn annak czél- 
szerüségét látja. De egy kormány tagjának, 
mint becsületes embernek — nem is aka­
rok más szót használni — elutasithatlan 
kötelessége az, hogy soha semmi actióba
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nu lépjen minisztertársai tudta, beleegye­
zése nélkül, úgyszólván azok háta mögött. 
(Helyeslés.) E kettő az, mi eljárásomat 
irányozni fogja, mig ama sokszor emlege­
tett bársonyszékben ülök.

A mi a közelebbi dolgokat illeti, néze­
tem az : hogy annak mire az országnak ok­
vetlenül szüksége van, hogy terv szerint 
gyökeresen haladni lehessen, elutasithatlan 
feltétele, mert anélkül erős kormány nincs, 
.— egy pártnak erélyes, következetes tá­
mogatása. (Helyeslés.) Nem úgy értem 
azt, hogy a kormány állapítsa meg a terve­
ket, és azután rendelkezzék a párttal, mert 
az férfiakkal nem történhetik. (Helyeslés.) 
Hanem úgy, hogy legyen meg azon min­
dennapi összeköttetés kormány és párt közt, 
mely az alkotmányos támogatáshoz szük­
séges, hogy a felvilágosítások által lehes­
sen meg mindenkinek önálló meggyőződé­
se; (Helyeslés) és ha ezt elérhetjük, azt hi­
szem crvenge erőnk daczára képesek leszünk 
az ország bajain segíteni.

Kérem tehát, méltóztassanak [oly intéz­
kedést tenni, hogy azon folytonos és min­
dennapi kölcsönös érintkezés, a melynek 
főjellemvonását a kölcsönös bizalomban 
kell találnia, minél inkább lehetővé te­
tessék.

lés énnekem ép azért, mert nem hiszem 
a következetes, erélyes támogatást eljöhe- 
tőnek, ha a kormány mintegy rendelkezik, 
de csak úgy. ha a mindennapi öszszekötte- 
tés megszüli az érzelmek, a gondolkodás 
ugyanazonosságát, meggyőződésem, hogy 
ezen czél elérhető csak úgy lesz, ha azok, 
kik az általam kitűzött czélt helyesnek 
tartják, kik helyesnek tartják, hogy mel­
lőzve most későbbi dolgokat az ország 
kormányzásának rendezésére egyesülnek, 
nemcsak időnként fognak közös értekezle­
ten találkozni, hanem az országgyűlési 
életben, n társadalmi téren is együtt fog­
nak működni, és ép ezért kérésem az, hogy 
mélt ózta ssék ma még egyszer s remélem 
utoljára figyelemmel azokra, kik eddig kü­
lön párthoz tartoztak, egy nehány tagot 
meglázni, hogy anyagi szempontból javas­
latot készítsenek, mikép legyenek rende­
zet,dők az ügyek, hogy ezen párt, melyet 
én részemről „egyesült szabadelvű párt“- 
nak neveznék, ne csak értekezletben, ha­
nem társadalmi téren is együtt lehessen.

Ezen kérésem után engedje meg a t. 
értekezlet, hogy befejezésül csak egyet 
mondjak. Nem akarom ismételni azokat, 
miket a feladatokkal szemben reám, mint 
ő reá vonatkozólag t. barátom Széli Kál­
mán elmondott; nem említem azokat, mert 
érzem mind a feladat nagyságát, mind 
erőim gyengeségét, de érzem azt a köte­
lességet is, hogy ha az ember a jó czél felé 
csak egy lépéssel is viszi előre az ország 
ügyeit.azt kötelessége megtenni, ha a nagy 
feladat alatt össze is roskad; és én nyil­
vánítom — s azt hiszem, hogy a kormány 
minden tagja egyetért velem — hogy ha 
semmi egyebet nem tudnánk is csinálni, 
mint ha fellépésünkkel létesíthetjük azt, 
hogy az országnak szabadelvű pártjai egye­
sülhetnek, azon perczben midőn, ez történt, 
ha megsemmisülünk is, nyugalommal fog­
juk ezen intézkedését fogadni, mert meg­
leszünk győződve, hogy a hazának több 
hasznot hoztunk, mint isten tudja mily 
hosszú kormányzás által. (Elénk hosszas 
helyeslés.)

Feltéve, hogy azokat, miket mondot­
tam, becses figyelemre méltatják és ha 
nem méltóztatnak hitelt adni némely ezek­
kel különösen pártalakitási és fegyelmi 
szempontból ellenkező híreknek és beszé­
deknek: én is magam részéről magamat a 
t. értekezlet minden tagjának kegyességébe 
es bizalmába ajánlom. (Hosszas éljenzés.) 
Azok, kikhez ily módon először van Sze­
rencsem szólhatni, meg vagyok győződve, 
teljesen értesülhetnek azoktól, kikhez évek 
óta köt azon vélemény, hogy nem most 
mondom először, hogy a személyes támo­
gatás nem parancsszó, hanem a személyes 
érintkezés eredménye, hanem hogy ez volt 
folytonosan pályám elejétől fogva jelsza­
vam. (Elénk, hosszas helyeslés és zajos él­
jenzés.)

Móricz, Pulszky és Jókai felszólalásai 
után

G o r o v e István elnök: határozatkép ki­
mondja.!-őr : hogy az eddig létezett két párt 
egyesülése, mely előzetesen már a külön 
értekezletekben kilett mondva, a mai érte­
kezlet által újabban és egészben megerősit- 
tetik; 2-or: hogy a pártért ekezletja jelen le vő 
kormánytagjainak nyilatkozatát helyeslő és 
örvendetes tudomásul veszi; 3-szor: hogy 
az egyesült pártok közös megállapodás 
után „szabadelvű párt“ nevet vesznek fel; 
l-szer: hogy az egyesülés folytán a párt­
helyiségek tekintetéből szükséges intézke­
désekre nézve a két eddig fennállott kör 
tisztviselő kara, t. i a Deák-kör és a balol­
dali kör igazgatósága és igazgatótanácsa 
bizatik meg. (Elénk helyeslés.)

Addig is mig a körhelyiség iránt ha­
tározat hozatnék — az egyesült párt a 
Deák-kör helyiségeiben fo< 
összegyűlni.

fővárosi lakos-még van érdékeltséj 
ságbau.

A képviselők pacijai azonban elég 
üresek voltak; a képviselők egy része 
nincs a fővárosban. Bano József el­
nökölt, s a Bittó-kabinet lelépéséről s a 
báró Wenckheim-kabinet kinevezésé­
ről szóló legmagasabb kir. leirat ünne­
pélyes csendben hallgattatott végig. 
Ezután belépett az nj minisztérium, 
élén b. Wenekheimmal, utána Trefort, 
Pejacsevich, Szende mint legidősebb 
miniszterek s úgy a többi. Cfyenge él­
jenzés fogadta őket: a balközep éljen- 
zett, a szélbal és jobboldal hallgatott. 
A ház ez alkalommal elfelejte azon regi 
szokását, hogy felállással üdvözlő a be­
lépő kabinetet, — a mit egyszerűen 
a politikai helvzet constatalasara em­
lítünk meg. Wenekheim báró megtevő 
a kormány nevében előterjesztését, 
melyet alantabb egész terjedelmében 
közlünk. A kormányelnök szabatosan, 
némi melegséggel és vervvel 1 leszólt; 
a kormány által előterjesztett pro­
gramúi csendesen végig hallgattatott. 
Utána Simony i Ernő jelzé a szélbal 
álláspontját, egy tapintatlanságot leszá­
mítva,— olyiidommal, melyet sem nála, 
sem egyáltalán a szélbalnál nem szok­
tunk meg. Tapintatlansága abban állt, 
hogy a hírlapok közleményeiről kezdett 
beszélni ismét a házban (ki tudja há- 
nvadszor!) s óvást jelentett be a ko­
rona azon eljárása ellen, melyről a 
hírlapokból értesült. A ház 
,.derültségeu volt reá a válasz : s Bittó 
sikerültön replikázott Simonyinak, ki­
emelvén, hogy a megbízás, melyet a 
korona egy magánszemélynek ad — 
a ház discussióinak tárgyát nem ké­
pezheti.

Sennyey b. is szólt, és jól tévé 
hogy szólt, s hogy jelzé a maga állás­
pontját. Nyilatkozatát a ház általános 
lielveslése követte. Abban az állásban, 
melyet elfoglalt — meg vagyunk győ­
ződve. hogy működése üdvös lehet a 
hazára nézve. F ü gg e 11 e n álláspontja 
biztosítja neki a cselekvés szabadságát 
s e cselekvésben, legyen aző működése 
akár a mostani kormányt támogató, 
akár ennek tetteit birálgató: meg 
vagyunk győződve, hogy megszaba­
dulván mindnyájan a finissé positiók 
nehéz lidéreznvomásától. a megoldandó 
feladatok helyesebb irányban s jobb 
alapokon lesznek megoldhatók.

Ló nyár gr. Szintén szükségesnek 
tartá jelezni külön álláspontját. Ré­
szünkről szintén vsak helyeseljük, hogy 
nem lépett be az uj kormánypártba, 
ha nincs azon helyzetben, hogy a kor­
mányt támogathatná ; de az, mit ő a

A leirat igy hangzik:
„Mi első Ferencz József, Isten kegyel­

méből ausztriai császár, Csehország kirá­
lya set. és Magyarország apostoli királya.

Hű Magyarországunk és társországai 
zászlósainak, egyházi és világi főrendéinek 
és képviselőinek, kik az Általunk 1872-ik 
évi szeptember hó 1-ső napjára Budapest 
fővárosunkba összehivott országgyűlésen 
egybegyülvék, királyi üdvözletünket!

Kedvelt Híveink ! Miután őszintén ked­
velt hívünket, vitézlő sárosfalvi Bittó Ist­
vánt saját kérelme folytán magyar minisz­
terelnöki állásától kegyelmesen felmentet­
tük, magy. kir. miniszterelnökünkké őszin­
tén kedvelt hívünket, nagyságos kigyósi 
báró Wenekheim Bélát, ez idő szerint sze­
mélyünk körüli magyar miniszterünket ne­
veztük ki.

Miről Hüségteket ezennel értesítjük.
Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünk­

kel állandóan hajlandók maradunk. (Él­
jenzés.)

Kelt Budapesten, 1875. évi inárczius 
hó 2-án.
Ferencz József s. k. Bittó István s. k.

Elnök: Ezen kegyelmes királyi leirat 
hódoló tisztelettel tudomásul vétetvén, 
kihirdetés végett a főrendiházzal 'közöl­
tét ni fog.

Fölolvastatik Wenekheim Béla b. mi­
niszterelnök levele, mely igy hangzik :

Méltóságos alelnök ur!
Ö császári és apostoli királyi felsége 

mai napról kelt legfelsőbb elhatározásával 
az összes minisztériumnak hivatali lemon­
dását legkegyelmesebben elfogadván, Bittó 
István urat a miniszterelnöki állástól saját 
kérelmére legkegyelmesebben felmenteni, 
egyszersmind pedig engem szintén mai 
napról kelt s •/. alatt hiteles másolatban 
mellékelt legmagasabb kéziratával magyar 
miniszterelnökévé legkegyelmesebben ki­
nevezni, s az egyes miniszteri állomások 
betöltése végett javaslattétellel megbizni 
méltóztatott. Ezen legmagasb megbízatás 
folytán előterjesztvén az egyes miniszteri 
tárczák betöltésére vonatkozó legalázato­
sabb javaslatomat, ő felsége azt ugyan a mai 
napról kelt s 2 •/• alatt hiteles másolat­
ban szintén mellékelt legfelsőbb elhatáro­
zásával legkegyelmesebben jóváhagyni mél­
tóztatott. Midőn ezeket Méltóságod becses 
tudomására ho mim, van szerencsém meg- 
jegyezni, hogy Bittó István urnák ma­
gyal miniszterelnöki állásától való fel­
mentése s az én kineveztetésem tárgyában 
az országgyűléshez intézett kegyelmes ki­
rályi leiratot a legközelebb tartandó kép­
viselőházi ülés alkalmával lesz szerencsém 
Méltóságodnak kihirdetés végett kézbesí­
teni. Fogadja Méltóságod kiváló tisztele­
tem nyilvánítását. Budapesten, 1875. évi 
márczius hó 2-án b. Wenekheim Béla s. k.

Olvastatnak a kinevezéseket tartalmazó 
kir. kéziratok, melyeket más helyütt köz­
lünk.

Ezután Ivovách László háznagy által 
vezetve megjelennek az uj kormány tagjai 
disz-magyarban és a ház éljenzéséi között 
elfoglalják helyeiket.

Wenekheim Béla b. miniszterel­
nök: Midőn felséges urunk királyunk 
akaratának és parancsának hódolva elvál­
laltam a kormányelnökség nehéz és nagy 
felelősséggel járó tisztét, egy perczig sem

merlegeltem ezzel
házban magának fentartott, nem több, ismertem félre e feladat nagyságát és su- 
mint a mivel minden egyes képviselő 
úgyis bir, ha e nyilatkozatot nem is 
teszi meg a házban. A kormánypártba 
való belépés oly intern ügy, mely a 
ház elé nem tartozik.

X olt ezen ülésnek két kimagasló mo­
mentuma : az egyik a háznak azon osz­
tatlan mély és őszinte tisztelete, melv-
lyel a képviselőház volt elnöke Perczel
Béla (most már 
iránt viseltetett; s mely

ígazsagügymimszter) 
hosszas.

lyát; lelkiismeretesen w
szemben saját gyenge erőmet, tehetségei­
met, és ha mind a mellett elhatároztam 
magamat e helyre lépni, e helyre, a melyen 
hazafiul erényekben gazdag, és nálamnál 
nagyobb tehetségű férfiak küzdöttek vál­
tozó szerencsével a haza ügyeinek vezeté­
sével járó nehézségekkel, higyjék el, hogy 
ezen elhatározásomnak alapja nem volt 
sem az önhittség, sem öntulbecsülés; meg­
hajoltam koronás királyom akarata előtt, 
hódoltam a hazafiul kötelesség érzetének, 

álfa- melynek parancsszava előtt kitérni a gyen-
lános, perezekig tartó éljenzésben m ii- gének és az erősnek egyaránt nem szabad,
vánult. midőn Perezelnek az elnökség-1 raé= ak\or 8Um’ ha e kötelesség teljesítése 

, i; ‘ M ,,, , , , azonos lenne is az ontelaldozassal. (Elénkrol való lemondásról szóló levele ol- helyeslés)
> astatott fel. A másik azon szintén ősz- Bátorítólag, sőt döntőleg hatott reám 
taflan. általános közbeesiilés és elisme- azon körülmény, hogy sikerült oly férfiak 
rés, melylvel Crhyczy Kálmán iránt közreműködését megnyernem, a kiknek e
viseltetik a ház, kit azonnal egyhangú-1 ....... ,
I_ 1 , ,v , , . .. egyesulesok alapos reményt nyutt evyrésztlag szűnni nem akaró elienzesek közt í - , 1 • , P . L J ,,- - •' a kormanyniik minden irány báni erelyes

szent és közös czél elérésére irányzott

elnöknek proelamált volna, — haGhy- 
ezy nem figyelmezteti a házat a ház- 
s z a b á Ivókra, melyek szerint a 
szavazás nem mellőzhető. Ghyczy

vezethetésére, másrészt biztos záloga an­
nak, hogy a pártokat elválasztó, és a köz­
ügyekre zsibbasztólag hatott ellentétek ki­
egyenlítésével eljutottunk parlamenti éle-

meggyőződhetett, hogy Magvarorszáo- j í"1* egf °ly pódiumához, mely a törvény-
, ,,, ’ , .=•/ .» hozásnak egyöntetű, gyors es hazánkra

kepMseleteben a kozbecsules, mely- nézve üdvös functiójára nyújt kilátást,
nek epen ma a korona is oly me-1 (Elénk tetszés.)
leg hangon adott kifejezést — nem- i És most, midőn az elnökségem alatt 
csak nem csökkent, hanem foko- ! megalakult. kormány tagjait 
zódott: meggyőződhetett, ho«-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márczius 3-án.

Két heti szünetelés után ma ismét 
ülése volt mindkét háznak. Február 
l l- 'n történt, hogy a budget általános 
tárgyalás alapjául elfogadtatott, s az 
akkori kormányelnök kérésére a ház, 
a helyzetre való tekintettel, elnapolta 
üléseit. Lázas, izgalomteljes napok tel­
tek el azóta, mig végre kétheti vajúdás 
után uj kormány alakult, mely ma 
mutatá be magát a háznak.

A válság ezen fordulata a közvéle­
ményben élénk érdekeltséget keltett ; 
ezt latszik bizonyítani az is, hogy a 
Sandor-utczat az országos ülésre kitű­
zött időben siirii néptömeg lepte el, 
mely kiváncsi volt látni az uj minisz­
tereket. A ház karzatai zsúfoltak vol­
tak; a képviselőház környékén és a 
múzeum táján (hol a főrendiház ülé- 
sezJ siirii néptömeg hullámzott, 
mely kívül rekedvén, a külső dolgok 
látásával is megelégedett. Bizonyltja 
ez azt, hogy a közélet mozgalmai iránt

mely mutatja, hogy Magyarország 
képviselői el tudják, el akarják ismerni 
az érdemet — p á r t k ü 1 ö n b s é g 
nélkül.

A képviselőházból a főrendiházba 
ment át a kormány, hol szinténbemutatá 
magát; a főrendek szokás szerint ke­
vés számmal voltak jelen; s ősi ha­
gyományos szokás szerint állva hall­
gatták végig a király leiratát, — a 
mely' szép, ősi, hagyományos és nem­
csak monarcliicus, hanem egyszers­
mind magyar szokást is, a kép­
viselőház kezdi elfelejteni.

Elnök: Bánó József. Jegyzők: 
Szeniczey Ödön, Mihályi Péter, 
Beöthy Algernon. Az ülés kezdődik 
déli 12 órakor.

Elnök jelenti, hogy azon akadály, 
mely szükségessé tette, hogy a képviselő 
ház üléseit egyidőre felfüggeszsze, a mai 
napon el van hárítva, s egyúttal egy leg­
felsőbb kegyelmes kir. leiratot mutat be.

Szerencsem
van a tisztelt háznak bemutatni, engedjékti f/Zill 7 O V

' meg, hogy röviden körvonalozzam a leg-
onajtas, melyet a korona oly szépén első és legfőbb teendők azon sorozatát, a 
kifejezett ma, hogy Ghyczy', ha a köz- melynek keresztülvitelére én és miniszter­
ügy megkívánja, ettől, a trón és haza társaim vállalkoztunk. (Halljuk ! Halljuk!)
érdekében, ezentúl se vonja meg bölcs I A minisztérium legfőbb feladatának azt

"1 -'í ' /. & tekinti, hogy az államhaztartast es ezzeltámogatását es kozremukodeset —e<rv- , . ., , . ,. r ] .oj : kapcsolatban az ország kormányzatát ren-
szersmmti Magyarország képviselőinek j dezze. E kitűzött czél elérése szempontjá- 
közóhajtása. j ból mindenekelőtt szükségesnek tartja,

Jól esett lelkűnknek e két jelenet hogy először életbe léptesse az állam fel­
adatainak veszélyeztetése nélkül lehetséges 
legnagyobb takarékosságot már a fennálló 
rendszer keretében is ; hogy

2- odszor a központon kezdve le a köz­
ségig rendezze a szorosabb értelemben vett 
közigazgatást és ezzel kapcsolatban ren­
dezze a pénzügyi igazgatást és az igaz­
ságszolgáltatás némely teendőit bizonyos 
korlátok közt és meghatározott ügyekre 
nézve, úgy hogy előálljon az összhang a 
kormányzatban, és a megtakarítások "na 
gyobb mérvűek lehessenek; hogy

3- adszor a perrendtartás, a csődeljárás, 
a végrehajtói intézmény és az ügyrend 
megváltoztatása, a fegyelmi eljárás sza­
bályozása és más hasonló intézkedések ál­
tal oda hasson, hogy az igazságszolgálta­
tás általában gyorsabb és jobb legyen, és 
az állami kincstárt is kisebb mértékben 
terhelje; (Tetszés) hogy

4- er a vasutügynek általában rendezése, 
vasutaink czélszerübb beosztása, a kiseb­
beknek egyesítése, a tarifa-kérdés szabá­
lyozása, és az tllenőrködés sikeresebbé 
tétele által oda működjék, hogy a kamat- 
biztositási összeg kisebbé legyen; hogy

5- ör a közmunkakérdés általában sza- 
bályoztatván, az állami kincstár ez utón is

megmentessék kiadásaink egy részétől,
hogy ... .

6- or az adótételek emelése nélkül is a 
jövedelmek fokozását eszközölje oly intéz­
kedések által, melyek a fennálló adóknál 
és jövedékeknél meggátolják az államkincs­
tár megkárosítását; az államvasutaknak, 
ha máskép nem lehetne, részben vagy egész­
ben bérbeadás utján is jövedelmezőbbé té­
telé által; az államerdők czélszerübb ke­
zelése által; a bányák és a lehetőség beáll­
tával el vagy bérbeedandó vasművek, 
kőszénbányák és gyári vállalatok oly keze­
lésének életbeléptetése által, hogy azok az 
államkincstárnak legalább terhére ne vál 
janalc.

És ezen kívül a kormány feladatának 
tekinti azt, hogy

7- szer életbe léptettessék a törvényha­
tóság; házipénztár, a mi, ha az állampénz­
tár jelen helyzetében részben újabb .terhet 
ró is az állampolgáraira, egyúttal az ön- 
kormányzat igényeinek felel meg és a ta­
karékosság annyira szükséges irányzatának 
szerez érvényt le az alsóbb közigazgatási 
rétegekig; hogy

8- szor érvényesítvén azonnal a vám- és 
kereskedelmi szövetségre vonatkozólag a 
törvényben adott jogot, oda törekedjünk, 
hogy addig is, mig az általános vámrend­
szernek bonyolódott és rövid idő alatt meg 
nem oldható kérdése elintéztethetnék, tör­
ténjenek meg a fogyasztási adókra nézve a 
magyar kincstár érdekében levő és az igaz­
ságnak és méltányosságnak megfelelő in­
tézkedések (Helyeslés); hogy

9- szer, azonnal kezébe véve a bankkér­
dést, azt az ország senki által kétségbe 
nem vont jogának és érdekeinek megfelelő 
leg a lehetőségig mielőbb megoldja; (He­
lyeslés) hogy

10- er a 153 milliós kölcsön refundálá- 
sára, illetőleg törlesztésére való tekintettel 
javaslatot készítsen az államjószágok érté­
kesítésére nézve.

A kormány mindezeknek teljes erő­
vel és erélylyel való megindítását és foly­
tatását tartja első kötelességének, és azon 
fog igyekezni, hogy — nem értve itt az 
adóügyi bizottság áltál már letárgyalt tör­
vényjavaslatokat — az állam polgárait 
újabb terheltetéstől a lehetőségig megkí­
mélje. De ha mindaz, mi a fönnebbiek 
szerint czélba vétetett, nem hozná meg a 
kellő eredményt, vagy pénzügyi bajaink 
nagyobbaknak bizonyulnának, vagy nem 
lennének az említett kérdések minden igye­
kezet daczára is a kellő időben megoldha­
tók, azon semminek alá nem rendelhető 
szempont pedig, hogy az államháztartásnak 
fennakadnia, vagy csak zavarba jönnie is 
nem szabad, ezt szükségessé teendi, a nem­
zet hazatiuságába vetett bizalommal fogja 
azt, hogy e bajon adófelemelés által is se­
gítsünk, kellő időben kezdeményezni.(Elénk 
tetszés.)

Sok és fontos teendőt ruháznak már 
csak az említettek is a kormányra és a 
törvényhozásra egyiránt. Számtalan teendő 
van pedig még ezeken kívül mind közigaz­
gatási, mind törvénykezési tekintetben és 
sok az, a mit hazánk anyagi és szellemi 
felvirágozásának érdekében tenni kell.

Az égetőbbeket legelébb létesíteni ezek 
közül is teljes erővel fog a kormány igye­
kezni. A:, állampénztár helyzete és a tör­
vényhozásnak a fönnebbiek mellett rendel­
kezésére maradó ideje lévén a korlát, mely 
azt, hogy mennyire lehetséges menni ezek­
ben, kijelöli.

Hogy ezen ülésszakban mit óhajt még 
a kormány előlegeztetni, ez iránt a legkö­
zelebbi ülésben fogja előterjesztését meg­
tenni.

íme t. ház, ezek azon teendők, a me­
lyeknek kezdeményezésére vállalkoztunk. 
Fog-e ezek keresztülvitele, és mennyiben 
sikerülni, ez nem függ egyedül tőlünk. 
Egy hazafias és nemes érzelem által sugallt 
jelszó alatt kezdeményeztetett néhány hét 
előtt azon actió, mely a jelen átalakulásnak 
mondhatni kiindulási pontját képezte; e 
jelszó volt: „a haza mindenek felett,“ — e 
jelszó az, mely alatt a kormány megkezdi 
és isten segedelmével folytatni fogja mű­
ködését ; — e jelszó, nem kétlem, — sőt 
meg vagyok győződve — az önöké is. S ha 
ez fogja buzdítani az ország minden be­
csületes polgárát a hazafiui kötelesség tel­
jesítésében, akkor hiszem, hogy munkánk 
meddő nem leend, — és a nemzet jobb jö­
vőjében megtalálandjuk jutalmunkat.

Fogadja t. ház mély tiszteletünk kije­
lentését, és ha az előterjesztett javaslataink 
helyeslésükkel találkoznak, engedje meg, 
hogy hazafias támogatását, és közreműkö­
dését kikérjem. (Élénk helyeslés.)

Sí m o n y i E. utalva a hírlapoknak a 
válság alatt megjelent azon közleményeire, 
melyek szerint a lelepő miniszterelnök 
megbízást válalt volna el arra nézve, hogy 
egy pártfusiót hozzon létre, hogy többsé­
get alkosson, hogy egy programmot szer­
kesszen, megjegyzi, hogy ha a törvényho­
zás bármely tagja ily kísérletet tesz, csak 
alkotmányos jogát gyakorolja, ez ellen ki­
fogást nem tesz , de ha a miniszter­
elnök fejedelmi megbízásból tett ily kísér­
leteket, azt sem az alkotmánj-ossággal, sem 
a parlamentarismussal összeegyeztetni nem 
lehet, s ez ellen a maga és elvtársai nevében 
tiltakozik.

Végül kijelenti, hogy a függetlenségi 
párt továbbra is küzdeni fog Magyarország 
önállóságának és függetlenségének kiví­
vására és a reform kérdésekben szigorú, 
de igazságos ellenőre lesz a kormánynak.

Sennyey Pál báró: Engedelmet ké­
rek a t. háztól, hogy én is tehessek egy rö­
vid nyilatkozatot. Eltérőleg attól, mit az 
előttem szólt t. képviselőtársunk a kor­
mányválságra nézve elmondott, én arra 
nézve természetesen birálatot nem fogok 
mondani, nem olyant, melyre nézve a tu­
domást a lapokból meríthettem volna, s 
nem olyant, melyre nézve hivatalos nyilat­
kozat e házban nem történvén, róla hivata­
los tudomásom nem lehet. (Élénk helyes­
lés.) En bevégzett tény előtt állok; a ko­
rona bizalma constituálta a minisztériumot, 
s ezen bevégzett ténynyel szemben kettőt 
akarok jelezni.

Az első az, hogy én hazafiui örömmel 
üdvözlöm parlamentáris életünknek azon 
válságát, melynek következtében az eddig 
ellenkező közjogi alapon állott két párt 
nagy többségé egyesült. (Helyeslés.) Ezt 
en parlamentáris életünkben vívmánynak 
tartom, és e feletti örömömet épen azért 
kívánom kijelenteni, mert másik nyilatko­

zatom abból áll: hogy én, óhajtván, *10?y^ 
kormány egyöntetű és határozott elvek 
alapján oldja meg azon reform kérdésekét, 
melyeknek megoldása a közigazgatás, a 
törvényhozás és pénzügyi rendezés tekin­
tetéből nélkülözhetetlen : helyesnek tartom 
azt, helyesnek elvbarátimmal egyetértőleg, 
hogy én a I. kormánynyal és az uj pártala- 
kulással szemben külön elvi állás fontot 
foglaljak el (Élénk helyeslés), mert ezáltal 
remélem elérhetni azt, hogy legalább alap­
ja vettessék meg annak, mit parlamentáris 
tekintetben bajaink orvoslására azt lehet 
mondani első feltételnek tartok: (Élénk 
helyeslés) hogy elvi alapokon sorakozza­
nak a pártok. (Általános helyeslés.)

Meg vagyok győződve, hogy ha eleve­
tik ezen eombinatió által, hogy a t. kor­
mány a reformkérdések megoldásában egy­
öntetű határozott irányelvek szerint fog 
eljárni, lesznek esetek, midőn ezen elvekre 
és az alapokra nézve is köztünk eltérő néze­
tek fognak kifejlődni. Ezen eltérő néze­
teinket jelezni s a t. parlament bírálata ala 
bocsátani és meggyőződésünk tisztaságá­
nál fogva lehetőleg érvényesíteni köteles­
ségünknek fogjuk tartani. (Általános he­
lyeslés).

Én ugyanis az alkotmányos élet fő vív­
mányai közé számítom azt, hogy a loyalis 
és objectiv meggyőződéseknek ép oly 
loyalis fegyverekkel kiküzdött harcza és tu- 
sája utján fejlesztessék azon alap a mely­
nek igenis bírája a közvélemény és a nem­
zet, de közvetítői mi vagyunk, a nemzet 
képviselői. (Élénk helyeslés).

Mondom t. ház, lesznek és lehetnek al­
kalmak, midőn eltérő nézetben leszek a 
tisztelt kormánytól, de ez engemet és elv­
barátimat nem fog tartóztatni abban, hogy 
t. barátom a kormány elnöke felszólításának 
megfelelve, mindenek előtt a haza üdvét 
állítsam oda mint közös czélzatnnkat,mint 
olyat, mely közösen mindnyájunkat fog 
lelkesíteni.

Ennek következtében azt hiszem fel 
vagyok mentve, s e kegyességet kérem a 
t. háztól, méltóztassék felmenteni annak 
biztosításától, hogy ha ellenzéki téren mű­
ködném is, ebbeli működésem a legloyali- 
sabb és a lehető leglovagiasabb fog lenni. 
(Élénk helyeslés.)

Ezek után a t. kormánynak még csak 
azon nyilatkozattal tartozom, hogy számba 
véve az alakulásnak és átalában a helyzet­
nek nehézségeit és számba véve különösen 
az idő drágaságát: az átmenet nehézsé­
geire nézve mindazokban, a melyekben elvi 
eltérés köztünk nincsen, támogatásomra 
számíthat és számíthat különösen a tekin­
tetben, hogy hosszú tárgyalások és discus- 
siók áltál azt a mi most a legfontosabb és 
a legdrágább reánk nézve: az időt fecsé­
relni bizonyosan nem fogom. (Élénk he­
lyeslés.)

Kérem a t. kormányt, hogy azon pro- 
positiókat illetőleg, melyeket mint a leg­
közelebbi napirend tárgyait kilátásba he­
lyezett, niindenekelőtt a munkásság terére 
lépjen. Allitsa oda a t. kormány azon kér­
désekét, melyek az azonnali megoldást már 
is alig tűrik, és melyek elintézése ellen azt 
hiszem akadály nem is forog fenn.

Engedje meg a t. kormány jeleznem, 
hogy már a legközelebbi napokban felve­
hetnék a catasteri törvényjavaslatot, mely­
re nézve principalis eltérés nem lehet köz 
tünk, s melynek életbeléptetése annyira 
sürgős. (Általános helyeslés).

Ismétlem a t. ház előtt, hogy midőn 
elvbarátaimmal együtt független elvi ál­
láspontot fogunk elfoglalni, csak a haza 
üdve és a lehető legnagyobb loyalitás fog 
bennünket vezérelni, (általános helyeslés).

Bittó István: T. ház! Amennyiben 
Simonyi Ernő t. képviselő társam felszó­
lalása személyemre vonatkozott, a t. iiázazt 
hiszem, fel fog engemet menteni az alól, 
hogy azon vád ellen védjem magamat, 
mintha pártalakitási actióba vezettem vol­
na be a koronát, mint annak tanácsosa.

A t. ház előtt ismeretes azon körül­
mény, mely kívánatossá, sőt szükségessé 
tette a kormányban a változást és ha a 
korona, melynek jogai közé tartozik a kor­
mány alakítása, e részben némi előzetes 
tájékozást kíván magának szerezni: azt 
hiszem, hogy azon kérdés, mikép szerzi azt 
meg magának, itt sem nem tárgyalható, 
sem határozat tárgyát nem képezheti. 
(Elénk helyeslés.)

Lónyay Menyhért gróf : T. ház! 
(Halljuk!) Simonyi Ernő a maga állás­
pontját jelezve, óvást jelentett ki a minisz­
térium alakítása körül követett eljárás 
ellen. Ily körülmények közt óvással élni 
egyes képviselőnek nincs jogosultsága.

A viszonyok rendkívüli hatalmának 
tulajdonítom azon általam rég óhajtott ör­
vendetes eredményt, hogy hazánk mostani 
súlyos viszonyai közt az ország két nagy 
pártja egyesült a közös cselekvésre az or­
szág érdekében. (Helyeslés).

En, ki a kiegyezés alkotásában szemé­
lyesen részt vettem, és az abban megterem­
tett közjogi alapnak hive voltam, és hive 
maradok, s a monarchia két fele közt fenn­
álló közjogi viszonyt a kölcsönös érdekek­
nek méltánylása mellett a magyar állam 
fennállásának főfeltételeként tekintem, csak 
örvendhetek annak a ténynek, hogy jövőre 
kizárólag a belreformokat és az ország 
anyagi érdekeit és pénzügyi rendezését il­
lető kérdések fognak tárgyaltatni. De épen 
azért, mert remélem, hogy a kiegyezést jö­
vőre védelmezni nem lesz szükség, az uj 
pártalakulás egyik főhasznát abban kere­
sem, hogy az eltérő elvek és nézetek sza­
bad nyilvánítása a régi pártszempontok ál­
tal nem akadályoztatik.

Részemről azt tartom, méltányos dolog, 
hogy minden uj kormány politikai nézetei 
és képessége kifejtett programmja és cse­
lekedetei után ítéltessenek meg. Nagy és 
nehéz feladat, melynek megoldására a je­
len kormány vállalkozott. Ne mondjunk 
tehát Jelette Ítéletet, mig tetteit nem lát­
juk. Én, a ki úgy vagyok meggyőződve, 
hogy hazánk jelen mostoha viszonyai kö­
zül csak öntudatos, határozott és haloga­
tást nem ismerő helyes pénzügyi és admi­
nistrativ politika követése által menekül­
het, — be fogom várni a kormány javasla­
tait és mindazon intézkedéseket, melyeket 
teend, s ha azok a válságos helyzet mao-as- 
latan állanak, készséggel fogom támogatni. 
Ha azonban ellenkező irányt tapasztalnék, 
el fogom mondani eltérő nézeteimet, mit 
annyival inkább kötelességemnek ismerek 
most, miután érzem, hogy a legközelebbi

időben netán elkövetendő hibás lépések 
helyrehozhatlanul káros következményeket 
vonnának maguk után, oly következménye­
ket, melyek által nemcsak hazánk anyaid 
jóléte, de a kiegyezési politika vívmányai, 
és igy önállóságunk és alkotmányos sza­
badságunk is veszélyeztethetnének. — É? 
mert 'igy fogom fel a helyzetet, szüksé­
gét érzem annak, hogy a független ál­
lást és a vélemény szabad nyilvánítását a 
házban fentartsam magam és azok számára 
kik nézeteimet netán osztani fognák.

A ház a miniszterelnök jelentését tudo­
másul vette.

Elnök jelenti, hogy Perczel Béla 
■ bonyhádkerületi képviselő ezen állásáról 
valamint a képviselőház elnöki tisztéről' 
lemondott.

A ház a lemondást tudomásul veszi 
felhatalmazza az elnökséget az uj választás 
elrendelése iránt. Az elnökválasztás a ' 
niszterelnök indítványára a holnapi ül " 
napirendjére tűzetett ki.

Elnök jelenti továbbá, J100.v a kő 
vetkező, — most ujjonan - kinevezett 
miniszterek mondtak le képvií.-lőségVikröl ■ 
Tisza Kálmán Debreezenváros első kerüle­
tének, báró Simonyi Lajos Biharmegve 
nagy-szalontai kerület, Széli Kálmán Vas- 
megye Sz. Gotthard kerület képviselője 
egyszersmind jegyzői állásáról is, végre 
Péchy Tamás Abaujmegye szikszói kerü­
let képviselője.

Ezen lemondások az illető törvényha­
tóságoknak központi választmányával fog­
nak közöltetni és fel fognak szállíttatni az 
uj választások megejtésére.

Zoltán János Szabolcsmegye Nyir- 
Bogdány kerületében megválasztott képvi­
selő választási jegyzőkönyvét bemutatja.

Az állandó igazoló bizottságnak ada­
tik ki.

Ezzel az ülés 1 óra 10 perczkor vé­
get ért.

A főrendiház ülése márczius 3-kán.

Elnök : Máj lát h György ország­
bíró. Jegyzők: Zichy Ferraris Victor 
gróf, Pallavicini Ede őrgóf, Batt­
hyányi Ferencz gróf.

Elnök az ülést bJ2 órakor megnyit­
ván, bemutatja Panier Tivadarnak, 
mint a kormányelnök helyettesitőjének le­
velét, mely az ülések hoszszabb felfüg­
gesztésére okot szolgáltatott, valamint 
Bittó átiratát kormányelnökségétől való 
fölmentetése tárgyában.

Beöthy Algernon a képviselőház 
jegyzője átnyújtja király ő fel só-gének 
legkegyelmesebb leiratát, melyben Bittó 
miniszterelnököt saját kérelmére fölmen­
tette, XY'enckheim Béla bárót pedig mi­
niszterelnökké kinevezte.

A legmagasabb kir. kéziratok fölolvas- 
tatván, (a főrendiház tagjai felállva hall­
gatják) —• tudomásul vétetnek.

Erre az ujonan kinevezett miniszterek 
a ház éljenzései közt megjelennek és elfog­
lalják helyeiket.

XV ének heim Béla b. miniszterelnök: 
Nagyméltóságu elnök! Mélt. főrendek! 
U császári és apostoli királyi felségének 
legkegyelmesebb leirataiból méltóztatott a 
nagymélt. főrendiház értesülni arról, mi­
ként felséges királyunk engemet és minisz­
tertársaimat az ország kormányzatával 
megbizni méltóztatott.

Meg vagyok győződve arról, hogy a fő­
rendiház tagjai — azon meleg érdeklődés­
nél fogva, a melylyel hazánk sorsa, és a köz- 
ügyek fejlődése és menete iránt viseltetnek 
—- ismerik mindazon előzményeket, melyek 
a legközelebb lefolyt kormány- és parla­
ment-válságot előidézték. — és igy azok 
elsorolásától engemet felmenteni méltóz­
tatnak. Szabadjon tehát erre vonatkozólag 
egész általánosságban csak annyit felemlí­
tenem, hogy ezen válságnak van egy nagy, 
és hazánk jövőjére nézve — nem kétlem — 
üdvös következésü momentuma, és ez az, a 
mely két nagy és eddig éles ellentétekben 
álló pártnak őszinte és minden utógondo­
lat nélküli egyesülésében culminál.

Ezen egyesülésnek ad élő kifejezést az 
újonnan megalakult kormány, melynek 
tagjait ez alkalommal van szerencsém a 
ninélt. főrendiháznak bemutatni.

Ezután előadja főpontjait azon pro­
gramúinak, melynek valósítására az uj kor­
mány vállalkozott, különösen hangsúlyozva, 
hogy feladatának legnagyobb részét csak 
akkor fogja teljesülve látni, midőn a két 
párt teljes egyesülése létrejött, végül kéri 
a főrendiházat, hogy azon nagybecsű bizal­
mat és hazafias támogatást, melylvel hi­
vatásbeli elődeit támogatta, tőlük se vonja 
el. (Éljenzés.)

Elnök: () felsége újból alakult 
kormányát a főrendiház nevében tisztelet­
tel üdvözölvén, egyúttal annak nevében 
kijelentem, hogy a közjó előmozdítására 
irányzott törekvéseiben e háznak hazafias 
közreműködésére és támogatására minden­
kor számíthat.

Ezzel az ülés 3 <2 órakor veget ért.

A lapok az uj kormányról.
Budapest, márczius 3.

A jobboldali sajtó az uj kormánynyal 
szemben folytatja részint tartózkodó, ré­
szint bizalmatlan, vagy határozott ellen­
zéki magatartását. A szélsőbaloldali köz­
lönyök a legelkeseredettebb szenvedéllyel 
támadják meg Tiszát s a volt balközépet, 
ezzel együtt természetesen az uj kormányt 
is. Az „Egyetértésedben Verhovay, az 
„Ellenőr“főmunkatársa, kijelenti, hogy az 
„Eli.“ szerkesztőségéből kilép, s határozot­
tan Ghyczy „hazafiasán emelkedett, erköl­
csileg nyílt, világos programját“ védi Ti­
sza Kálmán „zavaros honmentő tervei“ 
ellenében.

A „Hon“ s az „Ellenőr“ e minden ol­
dalról özönlő támadások ellen védeni pró­
bálják kormánypárti álláspontjukat.

A „P. Lloyd“ igy nyilatkozik az uj 
kormány ellen:

„A két párt hétfői értekezletei alkal­
mával XVenckheim és Tisza egyforma, 
átalános kifejezésekben fogalmazott, egész­
ben véve semmit sem mondó program mó­
kát terjesztettek elő, s mindketten azok 
alapján nyilatkozatot kértek arra nézve, 
hogy azámithatnak-e az illető párt támo-
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íratására. A mi a két pártértekezletben 
történt, külsőleg azonos volt tehát, de lé­
nyegileg mégis igen különböző. A balkö- 
zrp vezére és bizalmi férfiai által kezdet­
től fovva az alkudozások minden pontjáról 
értesült. Főnöke és két, valószínűleg a 
,.,rt által kijelölt tagja a kabinetbe lépett. 

Tisza érdemdús férfiaknak csak azért, mert 
ki nem tetszettek, kitétette a szűrét, a 

nélkül, hogy a Deákpárt azok megtartásá­
ért valamit tett volna. Tehát a balközép 

j. volna, ha az uj kormánynak bizalmat 
m in szavazna, s azt örömujongással nem
üdvözölné.

l)e hogy áll a Deák-párt ? Az uj kor­
mány úgynevezett programmja ép annyit 
ér mint az előbbi programmok bárme­
lyik., de az uj kormány Deák-párti tagjai, 
bármily derék férfiak, nem bírnak a párt- 
,,.j| olv határtalan tekintélylyel, melynél 
f,,gva azt igényelhetnék, hogy a párt az ő 
s z e m é 1 y ö k n e k alárendelje magát. — 
Végre pedig tudja a Deák-párt, 
mennyit áldozott a pártegyesü­
lés n e k, d e nincs garantiája, h o g y 
ez a 1 (1 ozat a haza üdvére szóigá 1.
S -roncsétlen gondolat volt tehát mind­
két pántol feltétlen bizalmi nyilatkoza­
tot kívánni. Attól a kérdéstől, hogy az 
első vegyes kormányt úgy kellett-e össze 
állítani, mint most látjuk, még el lehetne 
tekinteni; de hogy ezen kormány, mind­
azok után, mik a legújabb időben történ­
tek s egyes tagjai qualificatiója daczára a 
Deák-párttól határozott b i z a 1- 
ín i szavazatot igényel, mégis csak 
koezkáztatott kívánat. Abban, hogy a 
Deák-párt szerdán készséggel 
részt v e e n d a közös tanácsko­
zási) a n . m é g n e m re j 1 i k a kabinet 
i r á n t i b i z a 1 o m s z a v a z a t vagy igé- 
r e t arra nézve, hogy a kabinet 
minden k é t d é sben s mindent a g- 
ját illetőleg támogattatni fog. 
A kérdésekre vonatkozólag a concret esete­
ket kell bevárni; a tagok, majd ha munká­
hoz látnak elfogulatlan, de szigorú bírálat­
nak fognak alávettetni. Ha e bírálat ked­
vezőtlen lesz, az uj kabinetnek csak érde­
kében fog feküdni, hogy hasznavehetlen 
tagjait hasznosakkal helyettesítse. Ha az 
uj kabinet a csatlakozás ezen nemével 
nem éri be, ha azt kívánja, hogy csak azok 
vegyenek részt a közös tanácskozásokban, 
kik előre lemondanak minden önálló nézet­
ről. a balközép elnöke ennek clubb-helyi- 
ségi’-t azonnal az uj kormánypártnak en­
gedheti át, meri ez azokban elegendő he­
lvet fogna találni.“

resztül nézzük a dolgokat, hanem a dolgo-

sza-

.Hon“, már 
firmáit. A

A ..Reform“ a kormánypártnak 
badelvü elnevezése ellen igy ir:

..Az uj „félhivatalos“, a 
proklamálja a jövendő párto 
kormány pártja liberális lesz, ellenzéke pe­
dig eonservativ. A mennyiben Sennyey 
csakugyan meg nditotta egy ellenzék szer­
vezését, eonservativ ellenzékünk lesz. A a- 
lószinii. hogy egy ily ezégalatt szervezett el- 
lenzé-k nem is lesz hatás nélkül a kormány 
partjára. lehet, hogv határozottabb szinval- 
la-ra lógja szorítani szabadéivüségdolgában, 
de m m lehetetlen az sem, hogy ellenkező 
irányban fogja versenyét provokálni. — 
Tisza és pártja múltjában semmi sem 
jogosít föl bennünket arra. hogy őket tár­
suk a liberális elvek letéteményeseinek 
hazánkban. X oltak ok liberálisok és con- 
servativek vegyest, ahogy azalkalom,ahogy 
jeles n a Deák-párt magatartása, melylyel 
mindenben ellenkezni tartották hivatásuk­
nak. útjukat s irányukat megszabta. A vár­
megye s a bírói szervezés kérdésében bi­
zony jókora varkocs lógott le hazafias vál- 
luk közepére. Miért kellene hinnünk, hogy 
épen most, midőn kormányra jutnak, főcha- 
raeteristiconukat a szabadéivüségben ke­
resnék, holott ellenzék korukban sem az 
egeik, sem a másik irányban nem voltak 
válogatósak. Mit csináljon az a nem cse- 
kélv számú emberfia Magyarországon, a ki 
isten nevében bátorkodik magát még sza­
badéi) ü embernek tartani, de végre is nem 
látja a Tisza-Wenckheim-kabinetben amaz 
„erős kormány“ eszményképét, mely után 
eerv-ké: év óta oly „forró imádság epedez 
százezrek ajakán.“

Bocsánatot kérünk, hogy létezünk, de 
met nem fordíthatunk rajta jó szerivel, el 
sem titkolhatjuk, hogy olyan liberálisok 
csak vagyunk, mint Wenckheim B. b., a ki 
Hevesmegyére küldte Tisza Kálmánnak 
nem csekély megbotránkozására annak ide­
jén a királyi biztosi kalpagot.“

A „M. Politik a“ ma már határozott 
ellenzéki szellemben nyilatkozi Üdvözli 
S e n n y e y b. oppositionalis fólléptét.

„Sennyey báró elhatározása^ s tegnapi 
föllépése a bizonytalannak véget vetett, úgy­
mond a „M. P.“ Minden tartalékgondolat 
nélkül szólt, és kristály tisztaságú mindaz 
a mit mondott. Megjelölte a kibontakozás­
nak biztos ösvényét, és reá lépett arra nyu­
godtan, férfiasán, elhatározottan. Innét van, 
hogy magával ragadta közönségét. Min­
denki át volt hatva Sennyey báró elhatáro­
zásának horderejűtől; és ma kivétel nélkül 
az egész sajtóban annak roppant hatása 
visszatükröződik.“

„Mi úgy fogjuk föl a dolgot, hogy az uj 
pártalakulás minden oldalon szervezkedési 
erőfeszítéseket vonand maga után; de más­
részről nem volna helyes azt gondolni, hogy 
Sennyey báró nyilatkozata s föllépese már 
a legközelebbi jövőre nagy parlamenti har- 
ezokat Ígér. E föllépés következményei ki- 
maradhatlanok ; de meggyőződésünk sze­
rint azon későbbi alakulások szamára ha­
sított medret,a melyek csak az országgyűlés 
berekesztése után fognak sz'ükségkép be­
következni. A mi lapunkat illeti, egész 
örömmel jelezzük, hogy Sennyey báró tö­
rekvéseit azon elvek alapján, a melyeket 
utóbbi nagy beszédében proclamált, teljes 
erőnkből támogatni fogjuk. Ha az uj kor­
mánypárt törekvéseit siker koronázni nem 
fogja, akkor látni fogja mindenki, a mit mi 
most is hiszünk és vallunk: hogy nem a 
doctrinár liberalismus van hivatva Magyar- 
országot erőssé és — magyarrá tenni. Ezen 
liberalismus titolso kártyáját jatszta ki. 
Mindent visszanyer, — vagy elveszít.“

Nemzeti színház.
Budapest, márczius 3. 

Sem rokon-, sem ellenszenv nem indít 
e sorok Írására. Nem a személyeken kö­

kön keresztül nézzük a személyeket; s ha 
a dolgokat követve személyekbe ütközünk, 
ezt csak azok foghatják személyeskedésnek 
nevezni, a kik inkább alárendelik a dol­
gok érdeket a személyek érdekének, mint 
a személyek érdekét a dolgok érdekének.

Mindenek előtt két dolgot akarunk be­
bizonyítani. Azt, hogy a nemzeti színház 
anyagi deficzitje egyenes arányban áll a 
nemzeti színház szellemi és művészeti defi- 
czitjével. Másodszor azt, hogy a nemzeti 
színház anyagi deficzitje nem egy olyan 
külső okban keresendő, mely mint a fatum 
a legtisztább és a leghelyesebb számítást 
is keresztül huzza; (tehát a művészeti do­
bozit nem egy hibán kívül támadt anyagi 
helyzetnek szükségszerű következménye): 
hanem úgy az anyagi mint a szellemi defi- 
czit egy közös oknak együttes és paralell 
haladó okozata; ez a közös ok a rendszer, 
az igazgatás.

E két dolog bebizonyítására, mielőtt 
belőle a consequentiákat levonnánk, be­
széljenek a számok és a tények. Lássuk 
először a nemzeti színház pénzügyi hely­
zetét.

A tavali eredmény a rendes bérleteket 
illetőleg, az ideihez képest legalább 10—12 
ezer forint többletet mutat föl.

Tavai a téli hónapokban havonkint 
800 —1000 frt volt a bérletjövedelem: az 
idei február bóra csak egy támlás­
szék és két zártszék bérlet tör­
tént.

A mult idényre minden páholy ki volt 
bérelve, most pedig — noha azon s z a- 
bályellenes engedmény tétetett, hogy 
időközben és rövidebb páholy-bérle­
teket nyitottak, — a második emeleten 
két páholy, és az a b-é c-é páholyok kö­
zöl három páholy határozottan nincs 
kibérelve. A páholy bérletek idei eredmé­
nye is növeli a kedvezőtlen differential a 
tavali bérleteredménynyel szemben.

Még a színházi év be sincs végezve, — 
és most márcziusban, a színházi év utolsó 
hónapjában terhelik a színházat a leg tete­
mesebb számlák, hogy áll ezzel szemben a 
színház pénzügyi helyzete ?

A belügyi tárczából már jan. 
hóban kivétetett a segély li á rom hó­
napra. Névszerinti január, február, már­
czius hónapokra. Havonkint 3000 forint, 
összesen : 9000 frt. A márcziusi kiadásokra 
tehát ebből nincs fedezet.

Az udvartartási javadalm a- 
zásból január hóban kivétetett két hó­
napra a havi 7000 forint. Ez tellát még 
márcziusra rendelkezésre áll.

A nemzeti színházi alapok­
ból a múlt hónapi kiadások fedezetére 
kivétetett az egész 1875. évre járó összeg, 
vagyis a jövő színházi év, ezen javadalma­
zást illetőleg, k i 1 e n c z hónappal rövidit- 
tetett meg. A szóban forgó összeg, mely 
az 1875. év terhére igénybevétetett 27 
ezer háromszáz forintot tesz.

Ezen előlegeken kivül még más k ö 1- 
csönök is vétettek föl.

Iory kölcsönöztek a budai várszínház 
pénztárából, a tavali maradvány és idei 
bérletek pénzéből 5000 forintot.

így kölcsönöztek a Rádnótfáy-féle se­
gély pénzt árból 5000 forintot. Ez összesen 
10,0lH) forint, mely visszafizetendő 
a nemzeti színház jövedelméből, és szabály 
szerint a színházi év berekesztésével lenne 
törlesztendő.

A februári kiadások tehát ily módon 
fedezve lévén, a márcziusi, vagyis a folyó 
havi kiadások fedezetére a segélyekből nem 
maradt fenn egyéb, mint az udvartartási 
javadalmazásnak 7000 forintja. Ehhez kell 
hozzászámítani a napi bevételeket, melyek 
tegnapelőttig 8000 forintra rúgtak, de ki­
fizettetvén a biztosításra 2000 forint, s 
egyéb kiadások tétetvén, ma már ez összeg 
tetemesen kisebb. A maximális számítások 
szerint márczius 16-dikáig nem folyhat be 
ezenkívül több netto mint 5000 forint. 
Ezen fedezettel szemben a ki nem kerül­
hető kiadások a következők.

A személyzet fizetése 31,500 frt. (Meg­
jegyzendő, hogy a bérletek mind el vannak 
költve.)

Világítás, fűtés és a folyó számla ha­
vonként 5—6000 forint.

Márcziusban kell kiegyenlíteni m i n- 
(len számlát. Ezek közt első helyen 
áll az, hogy Brankovics opera számlája a 
kelmeszállitóval még mindig nincs tisztába 
hozva, s a követelés körülbelül 3000 frt.

Rienzi opera kiállítási költségeiben a 
kelmeszállitónak még egy garas sincs lefi­
zetve. Hogy ez mennyi lesz ? — erre néz­
ve biztos adataink nincsenek, de azt tud­
juk, hogy 4500 forintnál semmiesetre sem 
lesz kevesebb.

Most lássuk ezen adatok nyomán a 
mérleget, mely márczius hónapban ala­
kulni fog.

Bevétel: forint
napijövedelem (vegyük a leg­

többet) ............................. 12,000
udvartartás! javadalmazás . 7,000

összesen : 19,000 
Kiadás: forint

személyzet fizetése .... 31,500 
világítás, fűtés, folyó számla

(minimum).......................... 5,000
Brankovics és Rienzi szám­

lája a több aprón kivül . 7,500
visszafizetendő kölcsönök . . 10,000

Tehát 19,000 forint activa áll 54,000 
forint passivával nemben. Vagyonis a defi- 
czit netto harminezöt ezer forint. 

Hogy ezt a harminezöt ezer forintot6y ezt a harminezöt ezer 
miből fogja adni a kormány? — nem tud­
juk. Hogy meg kell adnia, azt tudjuk. íme 
ebben van a kényszerhelyzet, melyet az 
adófizetők zsebeinek kell kiegyenlíteni.

De a nemzeti színház pénzügyi helyze­
tének az itt elsorolt számokon kívül van 
még egy nyílt sebe, mely még nehezebben 
hegeszthető be mint a folyó havi deficzit. 
Ez pedig nem más, mint a bérház építésé­
nél elkövetett óriási hibák.

A nemzeti színház alapjait, az országos 
és a Károlyi-féle alapot nagyobb jövedel- 
mezés szempontjából elhatározták házba 
építeni.

Akkor határozták el ezt, mikor ezen 
elhatározás indokolására föl lehetett hozni 
a házak értékének gyors emelkedését, s 
midőn a fővárosnak folyton nagyobbodó 
népesedése folytán, a házépítést biztos üz­
letnek lehetett tekinteni.

Akkor az az el v, hogy országos ala­
pokkal és magán alapítványokkal n e m 
szabad spec u Iáin i, elhangzott a 
nagyobb haszon biztosnak látszó re­
ményében.

A nemzeti színház alapjai, részint ál­
lam, részint magánkötvényekben, sőt egy 
része csak Ígérvényekben, jövedelmezett 
rendes 5 százalékot. A nemzeti színház 
embereinek ez nem volt elég. Megkötötték 
a szerződéseket az építésére, megvették a 
fundust akkor, mikor a telkek ára tető­
pontján állott.

Alig hogy megvették a telket, s aláír­
ták a szsrződéseket, kiütött a krach, s min­
den fictió eloszlott. Az értékekben gyors 
visszaesés állt be.

Hanem a nemzeti színháznak most már 
építtetnie kellett. Az állami és magán köt­
vényeket csak tetemes veszteséggel lehe­
tett realizálni. Az igy befolyt pénz nem 
lett elég a bérház befejezésére. Kölcsön 
kellett venni pénzt, és igy vettek föl a 
megye házi alapokból, (melyek az 
eladott megyei épületekből befolyt, s a 
be.ügy miniszter kezelésére bízott rendelte­
tés nélküli pénzek) ez ideig már csaknem 
200,000 forintot. Holott ezen pénzekhez 
nyúlni, valamint a nemzeti színház alapjait 
beépíteni az országgyűlés beleegyezése 
nélkül nein is lett volna szabad.

A bérház még most sincs befejezve, s 
már belevettek 8 százezer forintot. Ha 
több nem kellene a befejezéshez, az igy fel­
épült bérliáznak netto negyvenezer fo­
rintot kellene jövedelmezni, hogy a beépí­
tett pénzek kamatait kifizesse. A jövedelem 
pedig föl van véve bruttó negyvenezer 
forintra, melyből levonandók a házfentar- 
tási, biztosítási költségek, s mely — ezt 
jegyezzük meg — bruttónak is csuk akkor 
jöhet be, ha a lakásbérek az általános szín­
vonalon fognak állani. Mert azt nem lehet 
föltenni senkiről, hogy csak azért fizessen 
több lakpénzt, hogy a nemzeti színház épü­
letében lakhassák. A mi pedig az évek óta 
folyton csökkenő lakbéreket illeti, ebből 
biztosan merjük következtetni, hogy a föl­
vett negyvenezer forint befolyni nem fog.

Es ezen esetben be fog következni az, 
hogy a nemzeti színház alapjai, — melyek 
eddig 5 százalékot jövedelmeztek, fognak 
jövedelmezni 2—3 százalékot, vagy talán 
még annyit sem.

íme ez a nemzeti színház pénzügyi hely­
zete. Legközelebb szemügyre veszszük a 
művészeti helyzetet, hogy föladatunk má­
sodik pontjához érjünk.

Királyi adomány. Ö felsége a nagy-szre- 
distyei helv. liitv. egyházközségnek tem- 
plomépitési adósságai törlesztésére, illetőleg 
egy orgona megszerezhetése czéljából, ma­
gánpénztárából 200 frtot méltóztatott leg- 
kegyelmesebbcn adományozni.

Jótékony végrendelet. A nemrég elhunyt 
báró Prónay Gáborné szül. báró Podma- 
niczky Karolina asszony végvendeletileg 
a többi közt következő hagyományokat 
tette : a budapesti nőegyletnek és a buda­
pesti árvaháznak 150—150 frtot, a buda­
pesti prot. szegényeknek, az acsai szegé­
nyeknek, az acsai ev. iskolának- 100 —100 
frtot, egy német színházi ismert vak szí­
nésznőnek élte fogytáig évenkint 25 frtot. 
Ezenkívül hű cselédeinek összesen 1700 
frtot és gazdag ruhatárt hagyott.

Sándor czár tegnap — 2 kán — ünne­
pelte trónraléptének huszadik évfordulóját.

A nagyság átkát élvezte Wagner Richard 
bécsi hangversenye előtt, alatt és után. Az 
éljenek siketitő, fárasztó vihara zúgott el 
feje fölött. Midőn már el akarta hagyni a 
termet, a foyerben a színi képezde növen­
dékei állták útját s támadták meg a tiszte­
let kitörő hangján a harmónia iránti érzé­
két. De már ekkor beleunt a mester, s 
„bolondok“-nak nevezte a hevülőket. „Lát­
játok fiuk, a ki sokat componál, annak so­
kat kell izzadni“ — igy szólt hozzájuk; 
hogy megvigasztalja őket, mielőtt a kocsi­
ba ült volna, igy fejezte be: „A viszontlá­
tásig Bayreuth ban.“

Bróde Lipótnak a keleti vasút elleni pőré­
ben a mai végtárgyaláson következő első 
bírósági ítélet hozatott. Felperes követe­
lése 40,000 frt megállapittatik és köteles 
alperes felperesnek 40,000 frt tőkét, ennek 
a kereset beadásától számítandó 6°/„ kama­
tait, 300 frt perköltséget, 240 frt szakér­
tői dijat, az Ítéleti illeték viselése mellett 
8 nap alatt végrehajtás terhe mellett 
megfizetni.

Sikeres razziát tartott tegnap éjjel a ren­
dőrség ; 70 részint veszélyes, részint magát 
igazolni nem tudó egyén lön fogolylyá a 
különféle lebujokban.

Nemzeti színház. Ma, csütörtökön, márczius 
4-kcn : „A próféta“. Opera 5 felv. Irta Seribe. 
Fordították: Egressy 15. és Szerdahelyi J. Zené­
jét szerzetté Meyerbeer. — Holnap, pénteken, 
márcz. 5-kén, J ó k a in é Róza asszony 2-dik 
vendégjátékául: „Macbeth“. Szoinorujatek 5 felv. 
Irta Shakespeare. Fordította Szász Karoly.

Vár-szinház. Ma, csütörtökön, márcz. 4-kén: 
„A véletlen“. Vígjáték 1 felv. Irta Varga János. 
Ezt követi: „Gringoire“. Vígjáték 1 felvon. Irta 
Banville Tódor. Fordította E. 15. Végül : „Egy 
csésze thea“. Vígjáték 1 felv. írtak: Nuiter és 
Derlay. Fordította Feleki. — Szombaton, márcz. 
6-kán : „Csók“. A gróf Teleky-alapityányból 100 
arany pályadijjal jutalmazott eredeti vígjáték 3 
felv. Irta Dóczy Lajos.

Táviratok.

A fóthi Garay-liáz díszes emléktáblája e 
tavaszon fog ünnepélyesen behelyeztetni. 
Az emléktáblára vésendő vers Szász Ká­
roly műve, és igy szól:
„Mily fény áradoz itt e kicsiny kunyhó üregében, 
Mit kápolnává szentel im a kegyelet V 
A koronás szentnek, daliás Lászlónak alakja,
.tíz lebeg itt folyvást, dalnoka álmaival.“

A váczvidéki lap a költőnek még a kö­
vetkező másik müvét is közli, mely szintén 
ez alkalomból készült:
„A koronás szentnek, daliás Lászlónak alakja 
Itt lebegett késő dalnoka lelke előtt.
Költészet s hagyomány fénynyel tülté be a házat, 
Mit kápolnává szentel im a kegyelet.“

Nevezett lap most az aszódi Petőfi- 
liáznak emlékkel való megjelölésén buz- 
gólkodik.

Irodalom.
Gróf Zichy Gézától egy költői elbeszélés 

jelent meg, mely kilencz énekből áll. Czime 
„A boldogság útja“. Az énekek czimei a 
következők: Icarus hazatérte. Az álom. A 
találkozás. A névnap. A vetélytárs. A tá­
madás. Él. A hulló csillag. A hármas nász

Mielőtt az uj műről, a részletek össz­
hangjának szempontjából tüzetes bírálatot 
adnánk, jelentjük, hogy fogunk róla ilyen 
bírálatot adni, mert megérdemli. Az alap­
hang, mely az egészen végigvonul, egyszerű 
és megkopó. A tárgy kezelésének formája ta­
lálkozik a tartalom szellemével, s a költészet 
azon válfajának jellemét ölti magára, mely­
hez Tennyson „ Arden Enoch“ czirriü költői 
elbeszélése tartozik. A könyv kapható Tet- 
tey Nándornál. Ára?

Az „Archaeologiai Éstesitő“-ből, melyet dr, 
Ilenszímann Imre és dr. Ortvay Tivadar 
szerkesztenek, megjelent a 9-ik kötet 1 és 
2. száma. Tartalma „Nemzeti műemlék­
osztály“ dr. Römer Flóristól, melyben a 
nürnbergi germán múzeumhoz hasonló ma­
gyar ereklye, és történelmi muzeum szer­
vezését indítványozza. „Évi jelentés a ma­
gyarországi műemlékek ideigl. bizottságá­
nak 1874. évi működéséről.“ (vége.) „Jelen­
tés az északi tartományokba tett tudomá­
nyos kirándulásról.“ Irodalom. Hazai lele­
tek. Hirek és régészeti könyvtár, stb.

Újdonságok.
Budapest, márcz. 3.

Hivatalos. Kineveztették: Jules Havenith 
antwerpi kereskedő antwerpi, Thőnemann 
Lajos melbournei, E s c h e r Viktor adeni fize­
tésnélküli consulokká az illetékek húzására való 
joggal.

Pályázatok: irnoki állomás a pestvidéki 
törvényszéknél: — egy joggyakornoki s egy 
végrehajtói állomás az esztergomi tszéknél; 
— II. oszt. telekkönyvvezetői állomás a 
székes-fehérvári tszéknél; — egy tanácsnoki, 
egy alpénztárnoki, egy számfej tőségé d i, 
egy pénztári tiszti állomás a fővárosi ta­
nácsnál ; — irnoki állomás borosjenői járásbí­
róságnál ; — postatiszti állomás a soproni 
postaigazgatóságnál.

Lateau Lujza kisasszonyról, ezen „cso­
dás“ tüneményről, kinek élethistóriájából 
épen most igyekszik szent üzletet csinálni 
Lonkai Antal ur, a brüsseli orvosi akadé­
miában X\rorlomont nagy him orvostudor 
jelentést olvasott fel, melyből kiemeljük a 
következőket: „Csalás e vagy csoda a kis­
asszonynak extasisa és vértcsergő sebei, 
az ne képezze kérdés tárgyát. A jelenségek 
idegbajban lelik kutforrásukat. Tény, hogy 
Lateau Lujza testi szervezetében bizonyos 
hőanyag fejlődik ki, melyet időnként elve­
szít; sebhelyei minden pénteken vérzenek. 
Azon gáz, mit kilehel, vízgőzt és szénsavat 
tartalmaz. Testi súlyából a k. a. mióta fel­
ügyelet alatt áll, mit sem veszített. Tehát 
oiy szénenyt emészt fel, melyet nem testi 
organismusa fejt ki. Honnan veszi azt? Az 
élettan válasza: eszi. A kisasszonynak az 
eledelektől való tartózkodását megczáfolja 
a physiologia. A ki az ellenkezőt állítja, 
bizonyítsa be — de az élettan, a kisasz- 
szonyt illetőleg, egy hazug szédelgéssel áll 
szemben.“

Ofenheimnak felmentetése napján itt is 
„jó napja volt.“ Ugyanazon napon vált 
ugyanis jogérvényüvé egy polgári perében 
hozott Ítélet, melyet a „Docks és entrepots“ 
társulat ellenében nyert meg. E vállalatot 
kezdeményezőknek ugyanis 200,000 frtnyi 
kölcsönt adván részvényekre, a vállalkozók 
annak visszaadása ellen tiltakoztak, mert a 
vállalatot kezdeményező angol ellen, kinek 
Ofcnlieim a kölcsönt adta, követeléssel lép­
tek fel. A pénz tehát a törvényszéki letéti 
pénztárba tétetett, honnan Máday Sándor 
ügyvéd, ki a pert folytatta, épen Ofenlieitn 
felmentése napján vette át az összeget, s 
szolgáltatta át Ofenlieim fiának, ki e őzéi­
ből Pestre jött.

Halálozás. Szabó József, a debreczeni 
színháznak titkára, élte 60 évében sziv-viz- 
kórban meghalt. Béke vele !

A csirkefogók és zsebmetszők elől külö­
nösen utóbbi időben igen elzárakozók az 
emberek. Nem csoda. Hordár-, majd levél- 
hordó öltözetben kezdtek már benyitni az 
előszobákba. Ha találtak ott valakit, isme­
retlenek után tudakozódtak, és ha nem 
találtak senkit, ellopták, a mi kézügybe 
akadt. Mióta az ajtók szorgos becsukása 
által furfangjuk kijátszatott: nem is igye­
keznek behatolni, hanem ellopják a — kapu 
kilincseket. Igen válogatósak. Főkép a 
rézkilincsek iránt bírnak nagy előszeretet­
tel, melyeket mesteri ügyességgel fűrészel­
nek le az éj leple alatt. Ezen „iparág“ 
különben Becsből szakadt hozzánk, hol 
januárban háromszázat meghaladó házmes­
ter jelentkezett a rendőrségnél — kilincs 
ügyben.

A (budai Mátyás-templom alaprajzait, 
terveit, átmetszeteit, mint az „Archaeolo­
giai értesítő“ második számában olvassunk, 
Sclmlek műépítész már teljesen elkészítette 
s azokat a vall. és közokt. miniszter urnák 
be is mutatta. E tervek szerint a dóm le­
hetőleg az eredeti stylben fog a még meg­
levő maradványok alapján szervi kifejlesz­
tés mellett ujittatni. Egyébiránt az építke­
zés már megkezdetett s a déli oldal három 
szakasza a XIII-ik század végén készült 
portáléval s három ablakkal még az idén 
fog elkészülni. Ezen ablakok közül az 
egyiknek költségeit Kruesz Chrizostom 
pannonhalmi főapát viseli.

Értesítés. A természettudományi esté­
lyek jegyzékében márczius 6-ára hirdetett 
estély, az előadó akadályoztatása követ­
keztében, egy héttel később vagyis márcz. 
13-án fog megtartatni, rendes helyén, a 
vegytani intézetben.

(Délig érkeztek.)
Páris, márcz. 2. Buffet a cabinetalakitás 

elvállalalása előtt gondoskodási időt kíván, 
hogy néhány politikai személyiséggel érte- 
kezhessék.

Brüssel, márcz. 2. A képviselői kamará­
ban Leliardy felszólítja a kormányt, hogy 
azon állásra vonatkozólag, melyet Belgium 
a porosz-franczia háború alatt elfoglalt, 
terjeszszen elő diplomatiai okmányokat és 
hogy a szent-pétervári nemzetközi értekez­
leten működjék oda, miszerint a semleges 
államok sérhetlensége szentesittessék és 
hathatós oltalom alá helyeztessék.

London, márcz. 2. A német „Zanzibar“- 
brigg Hardepóinál összeütközött a norvé- 
giai „Matthaniá“-val és megrongál tan kö­
tött ki Plymouthban. — Egy adeni távirat 
szerint a vöröstengerben hajótörést szenve­
dett „Hongkong“ egy bárkája a kapitány- 
nyalés 17 legénynyel szerencsésen érkezett 
meg ; a „Hongkong“ többi 12 embere a ten­
gerbe veszett.

(Este érkeztek.)
Bécs, márcz. 3. A képviselőház foly­

tatta és befejezte az épületadó feletti álta­
lános vitát. A király ma Budapestről ide 
érkezett.

Berlin, febr. 3. A lapok jelentései sze­
rint, a pápai encyclica ellenében, a királyi 
placet-jog helyreállításán kivül, a kormány 
által kilátásba van helyezve, hogy a püs­
pököknek romával! hivatalos közlekedése 
is az államkormány felügyelete alá fog 
rendeltetni.

Berlin, márcz. 3. Úgy bulik, hogy a po­
rosz kormány a „de salute animarum“ bul­
lát Poroszországra nézve hatályon kivül 
fogja helyezni, ha a püspökök azon kérdés­
re, hogy a porosz állam fennhatóságát el­
ismerik-e, tagadólag vagy kitérőleg vála­
szolnának. Ez a püspökségek állami java­
dalmainak elvesztését vonná maga után.

Berlin, márcz. 3. A „Prov. Corr.“ meg­
erősíti, hogy a pápai bulla a kormányban 
komoly megfontolást eredményezett, mely­
nek megállapodásai közelebb fognak nyil­
vánosságra hozatni.

Becs, márcz. 3. (Zárlat.) Hitelrészvény 219.—. 
Galicziai 225.—. Allamvasut 291.50. Rente 71.65. 
1860-as 112.—. 1864-es 138.50. Ezüst 105.15. Lon­
don 111.35. Unió-Bank 96.—. Által, épitö-bank 
11.—. Magy. földhitel 73.50. Angol-osztrák 132.—. 
Lombard 133.—. Tramway 118.—. Hitelsorsjcgy
168.50. Napoleond’or 8.88. Arany 5.24. Frankfurt 
54.15. Porosz pénzűtalv. 63.75. Török sorsjegy 
55.60. Angol épitöbank 32.—. Municipalbank 
23.—. Szilárd.

Becs, márcz, 3. (Iliv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 78.75. Salgó-Tarján 73.—. Magyar hitel
206.50. Magy. záloglevél 86.75. Erdély 126.—. 
Magy. kel. vasút 54.—. Magyar sorsjegy 82.—. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 99.80. 
Angol-magyar 18.25. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 59.—. Alföld 127.—. Magyar észak kel, vas.
115.50. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 67.75. Tiszai 
vasút 188.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, márcz. 3. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
182.70. Osztr. hitelrésze. 199.25. Osztr. hankr. 
872.—. Osztr. államvasp. részv. 266.—. 1860-diki 
118.12. 1864-diki 305.50. Evjáruléki papir 65.50. 
Evjáruléki ezüst 69.60. Lombard 118.75. Galicziai 
204.35. Magy. sorsjegy 175.10. Györ-Gráezi—.—. 
Szilárd.

Berlin, márcz. 3. (Zárlat.) Galicziai 102.—. 
Lombard 238.50. Eziist-jöv. 69.60. 1860-as 118.—. 
Bécs 181.75. Romániai —.—. Allamvasut 532.—. 
Papir-jöved. 65.50. Hitelsorsjegy 361.—. 1864-es 
309.—. Hitelrészvény 398.50. Magyar sorsjegy 
—.—. Szilárd.

Páris, márcz. 3. (Zárlat.) 3%-os jöv. 65.50. 
5%-os jövedék 103.20. Olasz jövedék 71.—. Al­
lamvasut 657.—. Credit mobilicr —. Lom­
bards 301.—. Töröksorsjegy 130.75. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Páris, márczius 3. Liszt 52.50, 54. Répaolaj 
78, 78.50, 79, 80.50. Lenmagolaj 69.—, 70, 72.—. 
Szesz 55.—, 55.75, 56. Czukor, finomított 146.

Berlin, márcz. 3. Búza 178.50, 182.50. Rozs 
148. 145.50, 142, 141.50. Zab 168.50, 162.—. Olaj
55.50. 55.10, 56.70. Szesz 57, 58.60, 60.80.

Stettin, márcz. 3. Búza 182.50, 182. Rozs 144.
Olaj 51, 53.—. Szesz 55.50, 58.30. 58.90.

geri máj.—jun. meglehetősen jelentékeny 
üzlet; eladatott 25,000 mázsa 3.25.

Bécsi börze, márcz. 2. Az üzérke­
dés részéről nyilvánuló túlnyomó kínálat 
kedvezőtlenül hatott az előüzletre; vétel­
kedv nem lévén, a forgalom csekély volt, 
sőt nemzetközi papitokban egészen szüne­
telt. Az árfolyamok általában megcsök­
kentek. A déli üzlet elejéd szintén túl­
nyomó volt a lanyha irány, a Berlinből ér­
kezett kedvezőbb tudósítások folytán azon­
ban megélénkült az üzlet, a nemzetközi 
papitokban ellenben állandó maradt a 
pangás. Zárlat: hitelrészvény 217.50, ma­
gyar hitelbank 203.25, magyar földhitel 
73.25, anglobank 131.10, unionbank 96.40, 
bankverein 111, francobank 47.25.

Az I. magyar ált. tisztviselő­
egylet február 28-án tartotta V. üzlet­
évi közgyűlését Bónis Sámuel I-ső alelnök 
elnöklete alatt, a budai főreáltanoda dísz­
termében. A terem egészen megtelt s a 
tisztviselői kar élénk részvételt tanúsított. 
Az igazgatóválasztmány előterjesztései ál­
talános helyesléssel fogadtattak, s a ki­
mutatott eredmény fölött a közgyűlés jegy­
zőkönyvileg szavazott elismerést. A mér­
leg szerint a tiszta nyereség 9028 frt 221 2 
krt tesz, mely összegnek 10°/o-ka,azaz 902 
frt 82y2 kr a tartalékalaphoz csatoltatvár, 
az osztalék 932/, 0ll° ,,-ra, vagy minden 50 fi tos 
tagilleték után 4 frt 68 krra rúg. Az üz­
leti eredmény jóváhagyása után a közgyű­
lés a múlt évben kiküldött tizenkettes bi­
zottság által az igazgató választmány nyal 
egyetértőleg előterjesztett uj alapszabály- 
tervezet vétetett 
nácskozás után e 
gadtatott. X égül ezen uj alapszabályokkal 
az egylet igazgatása az eddigitől némileg 
eltérő szervezetet nyervén, uj választások 
váltak szükségessé, — mihez képest 661 
szavazat benyújtása mellett titkos szavazás 
utján megválasztattak: Elnökké: Bónis 
Sámuel, I-ső alelnökké; Tolnay Lajos, 
Il-od alelnökké: Gombos Gusztáv, mind­
három a beadott összes szavazatokkal; az 
ellenőrző tanács tagjaivá: Balogh Antal. 
Bernátli Dezső, Danielik József, Gondol 
Gábor, Petkó István, Sohner Károly, Ró­
nay János, Márffy Ágoston, id. Fluck Já­
nos, dr. Bocskor Károly, Henisch Rezső, 
tutzingeni Ticktl Ferencz, Kutassy Ernő, 
Diewald József, Kompothy Tódor, Ocs- 
vay Ferencz, báró Bánffy All ért, Buzeczky 
Pál, Holl Gyula, Keresztes Károly, Néger 
Adolf, Kedves Alajos, Nagy Dezső, Hor- 
kay András és Püspök János, mindannyian 
a beadott összes szavazatokkal; — az
igazgatótanács tagjaivá, és pedig: igazga 
tó-tanácsosokká: dr. Kovácsy Sándor, 
Vangel Károly, Szabó Ignácz, Szuper 
László, X7essely Ede, Homa Géza, Dobner 
Rezső, Poyzl Mikló , König László; 
Igazgatóvá ; Csizik Károly ; aligazgatóvá : 
Ruzitska Ede, jegyzővé : XTthalm Sándor ; 
jogi tanácsossá : Istvánffy István ; igazga­
tótanácsi póttagokká; Simon Bálint, Glu-

targyalás alá s rövid ta - 
z terjedelmében elfo-

össz^sen: 54,000

Helyi hirek.
A főváros folyó évi költségvetését folyó 

hó 8-án és az ezt követő napokon fogja 
tárgyalni a bizottsági közgyűlés.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzuarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, márcz. 3-án. Az előbör- 

zén osztr. hitel eleinte 218.30, emelkedett
218.70- re; zárlat 2 1 8.50 — 2 1 8.(50, takarék 
s hitel (szelvény nélkül) 465/8 — 47.10, m. 
hitel 203.50—204.50, municipálb. 24 adva. 
A fenntiekből látható, hogy a hangulat ja­
vult. — A déli tőzsdén osztrák hitel
218.70- ről 219-re emelkedett ; zári. 218.90, 
219. Kötés előfordult m. ált. biztosítóra 
1170-en, p. lóvasutra 243, angol-magyarra 
18, m. hitel 205, takarék és hitelre 47— 
47.25—46.88-on, pesti keresk. b. 765, orsz. 
közp.tak. 83, gyárudvarra 6—5-ön, Dräsche 
110, a keresk. b. záloglevelei 87.75, p. pénz­
tári utalvány 163.88, váltó Berlin 54.50. 
Keresett volt m. vasúti kölcsön 98.75, 
m. dijsorsjegy 82.75, municipálb. 24.75, 
Schlick-öntőde 135. Kináltatott: Pan­
nónia viszontbizt. 368, pesti biztosító 59, 
hazai I. takarékpénzt. 2340, külvárosi 48, 
gyapjumosó 104, földhitelreszv. zaloglev. 
867/s, keleti vasúti II. elsőbbség változat­
lanul 71.50—71.75-ön. A hangulat határo­
zottan javult, a forgalom takarék és hitel­
ben, m. hitelben meg keresk. b. zálogle­
velekben meglehetősen jelentékeny. Az 
esti tőzsde nagyon kedvező hangulat­
ban kezdődött. Osztr. hitel 219.50, zárlat 
219.10—219.20, földhitelreszv. 74—74.50, 
m. hitel 206.50—207, takarék és hit. 47— 
47.25, orsz. közp. 83—83.25.

Árutőzsde. Hangulat terményre 
lanyha; árak csökkenőben. Búzára vétel­
kedv csekély, árak 10 krral olcsóbbak. 
Usance-buza, tavaszra 15,000 mázsa 4.50— 
4.51 eladva, őszre 4.50-nel kínálva. Zab, 
tavaszra 10,000 mázsa 203—203.50. Ten-

A pesti hazai I. takarékpénz­
tár-egyesület azon vidéki pénzintéze­
tek közül, melyek nála az osztr. nemzeti 
bank alapjából! visszleszámitolás végett, 
beadványaikkal jelentkeztek, ez ideig 115 
intézettel lépett összeköttetésbe s ezeknek 
4.870,000 frt v. 1. hitelt engedélyezett. — 
Ezen pénzintézetek közül azoktól, melyek 
az üzleti összeköttetést már teljesen ren­
dezték, mai napig 2.248,845 frt 34 kr. ér­
tékű váltót számitolt le, — melyekből 
1.937,497 frt 17 kr. értékű váltó a bank 
budapesti fiókintézetéhez visszleszámitolás 
végett beadatott. —

A jánosházi takarékpénztár 
1874 évi üzleti forgalma. Bevétel: 
Részvénytőke 17,500 frt — kr, tartalék­
tőké 112 frt 79 kr, pénztár 250,299 frt 02 
kr, betételek 61,359 frt 44 kr, váltók 
198,251 frt — kr, előlegezések 5420 frt 
— kr, váltó kamatok 7259 frt 15 kr, Jálő- 
leg kamatok 64 frt 25 kr, késedelmi kama­
tok 14 frt 05 kr, részvény átírás 10 frt 50 
kr, nyeremény számla 15 frt 10 kr, oszta­
lék 1000 frt — kr. Folyó számla 3691 frt 
52 kr, visszleszámitolás 7140 frt kr. 
Összeg: 552,136 frt 82 kr. — Kiadás: 
Pénztártól 254103 frt 93 kr, betételektől 
35,456 frt 74 kr, váltóktól 251,551 frt — 
kr, előlegezésektől 6145 frt — kr, betét 
kamatoktól 557 frt 14 kr, előleg kamatok­
tól 112 frt 07 kr, tiszti és szolga fizeté­
sekre 1275 frt 28 kr, üzletköltségek és lak­
bérből 134 frt 51 kr, bútorzattól 605 frt 
79 kr, nyomtatványoktól 94 frt 09 kr, osz­
taléktól 956 frt — kr, visszleezáinitolások- 
tól 1000 frt — kr, visszleszámitolás! ka­
matoktól 145 frt 27 kr. Összeg: 552,136 
frt 82 kr. —

S v á j c z i g a b n a p i a c z o k. Lindául 
üzleti tudósítónk ezt írja. A svájezi gab- 
napiaczok igen bágyadtak. 1 inom súlyos 
búza is olcsóbban vétetett; a mint az arak 
kissé engedtek, a vételkedv is javult első 
rendű búzára nézve. Als’óbb rendű búza el 
van hanyagolva, zab ellenben kedvelt. — 
Mai, febr. 27-ki jegyzeteink, a következők : 
Kitűnő magyar búza 311 4—3D 2 frank, 
első rendű 30—31 frank, középminőségü 
28—29, mindez franco Romanshorn vagy 
Rorschach. Amerikai és orosz búza 28 — 
30, svájezi 24—26, franczia 26—27 és fel. 
Első rendű rozs 22—23, serfőzésre való 
árpa 22—26, kukoricza 19 és fel, zab 
22Vj—23 frank, mindez két vámmázsán­
ként.

2.

3.

A vízállás.
0 föl. 0 al. Időjárás

Pesten 7‘ 7“ felhős.
Pozsonyban 91 1" „
M.-Szigeten 2' 0"
Szatmáron 2' 8“ „
Tokajban 2' 9" „
Szolnokon 2' 1- száraz.
Szegeden 2' T felhős.
Aradon 3' 1" „
Nagybecskereken 0' 4” „
Bezdánnál (Fér. cs.) 
Verbáczon
Barcson
Eszéken 0' 1"
Mitroviczon 2' 6" „
Sziszeken 3' 5"
Zimonyban 7' 8" »
O-Orsován r io- V
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BÚZA

üáiiüágl

pest?.

fehérm.

bácskai

ROZS................. 80
ÁRPA maláta . 72 

takarni. 72
ZAB.................... 50
KVKORírZA, bán.

másnemű
ZAB....................50
REPCZE, fekete 75 

bánáti 75 
KÖLES............82

Minta-liszt

Vám-
mázsánként

ff ifrtkr.—frtkr, 
3 .—4.45 
.65-4.70 
.80-4 90 
.35—4.45 
.70 -4 80 
.90—5.— 
30-4.40 
65—4.70 
85-4.95

1.40 -4.50 
1.75-4.85 
>.00-5.05

ntán

Vám­
mázsánként

ff frtkr.—frtkr.
4.50-4.60 
4.70—4.75 
4.90—4.95 
4.55—4.65 
4.85-4.90 
5.00-5.05 
4.50 -4.60 
4.75-4 80 

89: 4.95—5.00 
85 4.60—4.70 
87 4.90-5 00 
89 5.05—5.10

"nui Ifrtkr.—frtkr.

sailárd 3.70—3.75
szllárűb 2.70—3.10 
sailárdb 2.50—2.60 
lanyha 2.02—2.05 
lanyha 3.15—3.20 
lanyha 3.——3.05 
lanyha — —
lanyha — —
lanyh 
Miiérd 

JF£nz

-3.10

120,

100

Adva

315í:
200
300
100

Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1873- kl m. k. kincst. ut. 6o/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

,, „ 1867. zár.
,, „ teinesi b.
„ ,, 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
„ „ erdélyi. .

Szőllőváltságl kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8 ojo. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet...............

Vasutak:
200 Pécs-baresi vasút......................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „ „ „
100 t’Jpest-Kákospalotai lóvouatu .
200 Alföld.Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti...........................
200 Első erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyipálya......................

Bankok:
80 Munlripalis hitelbank . .....
80 Angol-magynr bank.................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franro-magyar bank................
100 Magyar által. fi>ldhitelrészT.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet...........

9875

82Í75
88.50
86.50
78Í75
77.75
77.50

76.50 
73.75 
90 —

243 — 
76.

62.-

Tartra

99.-

0.50

1200.-
45.-

368.-
59.-

63.—I

25.- 
18.25 

205.50 
60. 
73.75
46. -
47. —

Adva

50
100
200
500
200
100
50

60
100

100O
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-óhudal népbank .
Iparbank ........................
Budai kereskedelmi bank. 
Pesti .. e
Pesti Iparbank...............
Pest-budai kézműves-bank . 
Birodalmi tlsztlegyl. ni. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi ,,
Pesti 1. hazai ,, 
Pest-Budai fővár. „ 
Pest-külvárosi ,, 
Szent-Endrei „
Újpesti „

Halmok:
Concordla-gőzmalom....
Erzsébet-gőzmalom............
Luiza-gözmalom ...............
Molnár- és sütő-göznmlom
Hengermalom.....................
Victorla-gőzmalom............
Első budapesti gőzmalom . 
Pannonia-gözinnlom ....

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság. Pesti . . 
Serfőzóde, I. magyar . .
Sertéshízlaló..................
,,Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti............ ,,
„Franklin-Társulat“...............
Ganz-féle vasöntöde..................
Gscliwindt-féle szeszgyár ...
Kereskedelmi épület..................
Gyapjumosó és bízom. I. maeyar 
Saigó-Tarjáni koszt-n . .

,, vusöutöde............

Tartva

33 
54.50 

160.— 
770 
327.— 
ÖL­
SZ.-

“

200
200
200
500
200
200
105
200
200

160 — 
114 
98.— 

220- 

730.— 
90.— 

635. 
350.—

18.-
395.—
138.
255.
600.—

258.— 
206 —

165. 
114.50 
100.— 
225.— 
735.— 
93. 

645.— 
360.—

19 
400. 
140. 
260. 
620.—

260 — 
208.

Adva

300
300
200
100
150

Schlick-féle vasöntöde............
Sóskúti kőbányn-társasng . . .
Spódium és csontllszt...............
Szeszgyár, 1. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság...........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai.................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 51/2 ojo 

,, járadékbáreza . • <> ojo 
„ jelzálogbank . . 0V2 °!° 
„ ált. foldhiteltárs. ito/o
»» « 99 0V20/0

Pesti kereskedelmi bank . . - . 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 0/0

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya . . . őo/o 
Magy ar gaücziai vasp. ez. »> o'o 
I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti iánezhid . ... Oa/o 
Budapesti malom ............0 0/0

Pénznemek:
Császári arany..............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany........................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Augsbtinr 100 délném. frt után 
M. Fr: nk űrt 100 din. frt után 
Ilamb. 100 dili. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Paris 100 franc után............

86.7/s

79"—
87.75
86.75 
874/s 
864,

85.50
178.-

5.22
8.87
8.87

105.50
1.633,4

92.25 
54.10 
5110 

111.25

44'-

Tartva

87.—

85.75
180.-

5.24
8.88
8.88

105.75
1.64

92.50
54.30
54.30

111.50

4440

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj. —nov. 5ofo 

,, „ ezüstben jan. —jul. 5o/o
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

,, 1860-ból 100 frtos 5o/o
„ 1864-ből 100 „ . . .

II. Földteherment. kötv.
Morvát-tótországi »0/0.............. - .
Erdélyi 5 0/0...................
Temesi Bánság hofo.....................
Temesi lS67-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o..........................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
DunaszabályozÁsi 5ojo 100 frtos . . 
.Hagy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5 0/0 

Gömöri záloglevél 5ojo 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ............

„ „ 50 frt ............
,, szőlödézsnia-válts. 100 frt. 

Pest városi 6ojo.....................................

IV. Bankrészvények.
A ne.-osztr. b. 200 frt os 120 frt lief. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40c/» 
Magyar földhitelintézet 200 frt iiO 
Kcrcsk. és ijmrliitcliutézet 160 Irt 
Magyar általános liitclint. 200 frt 
IVsti kereskedelmi Imiik 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszáni. bank 500 frt
Franro-osztrák 100 frt.....................
Franro-magyar 200 frt.....................
Magyar ált. municipalls 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank.....................
Vniobaiik 200 frt ..............................

Adva

71.30
75.85

272.
114.75
139.75

80.
76.80
77.25
76.75
78.75 
78.—

98.-
98.6(1

Tartva

71.40 
75.95 

275.— 
115. — 
140.

81.
77 20 
77.75 
77.25 
79 50 
79-

98.50
99.

82 20 82.40 
81.75 82.

130.75 
18.- 
73 25 

217 
203.—

904.—
96.10

131.- 
18.50 
73.75 

217.25 
203 50

780 - 
48 50 
59.25

966!
96.30

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt............
Dunagnzliajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-baresi pálya 200 frt ezüst . . 
Kissa-oderbergl pálya 200 Irt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Allampálya 200 frt pp........................
Déli pálya 200 frt..............................
Tiszai pálya 200 frt..................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 fi t 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 Irt............
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt.....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o'o 

„ 33 éves visszafizetés . hojo
Nemzeti bank o. é. őolo.....................
Magyar földhiteltárs. 34 év 5i/2o/e 

,, földhitel intézeti ói . o[o. . . 
„ kereskedelmi Imik 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 e/e 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5c, e 
Pécs-baresi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderliergi 200 frt .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3o/c............

„ 1867-iki Se/e....................
,, 200 frt 5 e/e....................

Tiszavidék!.............................. 5 o/o .
Magyar észak-keleti 300 frt 5c e . 

,, keleti .... 300 frt 5 e/e . 
,, nyugotl . . . 200 frt 5 e/e . 

Eperjes-íarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

Adva

127.75
434.

127 5(1 
126.—
290.50
132.50 
186.
115.50 
115.
54.50

126.50 
119.—

96.35
87.
95.60
86.75
86 75
87.50

79.-

82.-
77.75 

143 
139.25

82.25
67.75 
67.75

102.-

Tartva

128 50 
436.

128. - 
127.
291.50 
133- 
187.- 
115.75
115.50 
55—

127.50 
120

96.60
87.50
95.8o
87.-
87. —
88. —

79 25 
70.25

82.50
78.25

82.50
68.—
68.—
79.-

102.25

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 106 frt.....................
Clary 40 frt pp.................................
Dunagö/hajózási társ. 100 frt pi
Innsbrucki vásári 20 frs............
Kepler ich 10 frt..............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt
Budávárosl kölcsön 40 frt............
Pállfy 40 frtos pp..............................
Kudolf* alapit vány 10 frt...............
Sálm 40 frt pp.....................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . . .
St.-Geiiois 40 frt pp...........................
Stanislau városi 20 frt...................
Trieszt város 100 frt pp...................
Waldstein 20 Irt pp...........................
Windischgrátz 20 frt......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt hol!. 3,/,e/ 
Augsburgra 100 frt délném. 41/,0/
llerlln 100 tallér..................... 4 e/e
Boroszló 100 tallér............ 4 e e
Brüssel 100 frs........................., „ „
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. . 3 e/e 
Londonra 10 font sterling . 
Marseille 100 frank 4
Páris 100 trank . . . 4

Adva Tartva

Pénzek árfolyama.
(’s. kir. arany........................
20-frankos arany.....................
Orosz imperiale........................
Mária-Terézia-I allér............

Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány

167.75
27.50 
95.- 
17 25 
13.75
16.25 
27 25
27.25 
13.75
33.50
16.25
27.25 
15—

109—
23.25 
21—

95.
92.40

54.15 
54.20

111.3(1

44.15

5 24 
8 88

>65

I 64

168— 
28
95.50
17.75 
14.25 
17—
27.75
27.50 
14.25

95.10
92.60

54.25
54.20

111.45

44 15

5.25
8.89

Franklin-1 

a top szelt
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A FBANKLIN-TÁBSULAT
magyar irodalmi intézet (Budapest, IV. egyetem-uteza 4-ik szám)

a legközelebbi napokban

KÖNYilÁR

czim alatt egy vállalatot máit meg, melynek programmját itt közöljük.

S/fc=dg|
>1

CTÖ

Az „Olcsó könyvt/tr“ czéljn minél olcsóbb áron juttatni a 
magyar közönség birtokába a hazai és külföldi jeles Írók kisebb mü­
veit. E könyvtár leginkább a kisebb regények és époszok, beszéljek és 
költői elbeszélések, költemények és színmüvek tára, de nincsenek kizárva 
belőle az irodalom más ágai is, kivált oly történelmi kisebb munkák, 
melyek tartalmuknál fogva és formaszépségre nézve kitűnők.

Az „Olcsó könyvtár“ nem bizonyos osztályt vagy kort tart 
szeme előtt, hanem az egész művelt közönséget, s nem annyira kétes 
becsű újdonságokkal kivan kedveskedni, mint inkább elismert becsű 
müvekkel. A hazai es külföldi remekírókból a legkitűnőbb műveket 
közöljük s folelevenitjük egyszersmind némely jeles írók oly müveit 
és forditmányait, a melyek még nem voltak összegyűjtve, vagy ön­
álló kiadásban nem jelentek meg s így a közönségre nézve mintegy

elveszetteknek tekinthetők. De adunk néha uj müveket is s a szak­
értő szerkesztőség a megválogatásban a jó Ízlés mellett kiváló figye­
lemmel lesz a magyar közönség szükségeire is, hogy könyvtárunk ne 
csak olcsóságánál, hanem tartalmánál fogva is magyar családi könyv­
tárra emelkedhessék.

Minden 5—7 ívig terjedő füzet Ara csak 20 kr., a 10—12 ívig ter­
jedő kettős füzet ára 40 kr., a 15—18 ívig terjedő hármas füzet ára 60 kr. 
De a legtöbbször csak egyes füzeteket adunk. Minden füzet önálló 
könyv lévén, külön is megszerezhető. Épen azért nem nyitunk reá elő­
fizetést, hogy mindenki azt a füzetet vehesse meg, a melyre szüksége
Van. Az évenkint megjelenő füzetek száma nincs meghatározva, sem 
időhöz kötve. A körülmények szerint adunk évenkint 20—30 füzetet, 
s ha a vállalat a közönség részvéteivel találkozik, ennél is többet.

Következő füzetek mór megjelentek és nehány nap múlva minden könyvárusnál kaphatók lesznek:

Csokonai-?. Mihály. Dorottya, Sta fS Macaulay. Machiavelli.
Sangon. Furcsa vitézi versezet IV könyvben.

Bret Harte. Kaliforniai beszélyek. ftS?á
Belényesi Gábor. Tartalom: Idyll Vörös-Odvon. Az 
ordító-tanya szerencséje. Miggles. Egy történetke Tölgyesi 
János uram életéből. A ferblihazi számüzöttek.

Kölcsey Ferencz. Elbeszélések.

Kerényi Frigyes összes költeményei.
Először összegyűjtve.

Sandeau. Mont-sabreyi kastély.

Kármán József. Fanni hagyományai.
CZ I

I

Sollohub: Előkelő világ. 
Szigligeti: Liliomfi. 
Macaulay: Lord Bacon. 
Kölcsey F.: Emlékbeszedék. 

Dickens: Karácsonyi ének. 
Teleki László: Kegyencz. 
Mérimée Pr.: Colomba.

6;

Sajtó alatt vannak
Kisfaludy K.: Tihamér.
Gogol: A köpönyeg.
Gyulai Pál: A vén színész. 
Conscience V.: A szegény nemes. 
Kuthy L.: Egy iskolai kaland. 
Planche: Michel-Angelo.
Gvadányi: Peleskei nótárius.

M

Göthe: Iphigenia.
Bérczy K.: A behegedt seb. 
Lessing: Galotti Emilia.
Gaal: Beszélyek
Hugo V.: Egy elitéit végnapjai.
Macaulay: Lord Byron.
Jósika M. A különcz sat.
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A „Franklm-Tarsulat“ magyar irodalmi intézet kiadásában, (Budapest, egyetem-uteza 4-ik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

Fremezia és magyar
íMr es

kézikönyve,
vagy

TÖKÉLETES ÚTMUTATÁS
azok számára

kik magukat a két nyelvben helyeten és könnyiséggel kifejezni
óhajtják,

Ötödik kiadás.
(Zsebkiadás, 356 lap.) — Ára fűzve 1 frt 20 kr.

UJ TELJES

Harmadik kiadás (8-rét).
Irta

BALLAGI MÓR.
I. A ctnct-mayyar rész (608 lap, 8-rét) pótfüzettel fűzve 5 frt.

* erős fél bőrbe kötve............................. 6 „
II. Magyar-német rész (850 lap, 8-rét) fűzve .... 5 „

erős fél bőrbe kötve..............................6 „
Pótfüzet német-magyar részben külön (140 lap, 8-rét) fűzve 1 „

Temesvári Emanuel
magyar czipőgyára

Budapesten, király-ut^za 1. szám, ajánlja
Hölgyek számára:

brünel - topánkákat lakbór- 
orral, finoman diszive 2 frt 
80 krert;

topánkákat gummi - czúggal 
magas szabással 3 forint 
50 krért;

bör-topánkákat erős diagram­
ból szöges és srófolt duppla- 
talppal, 3 frt. 50 krért;

fiuk, lánykák- és apró gyerme­
kek számára 100-féle láb­
belit 1 frttól 3 friig;
9^*" Vidéki megrendelések

Urak számára:
topánkákat chagrén- vagy erős 

zerge-bőrböl 4 írtért;
topánkákat borjú vagy ba­

garia-bőrből , srófos duppla 
talppal, 4 frt. 50 krért;

topánkákat lakkos bagaria- 
borból srófmunkával;n 5 frt. 
50 kr

úri czizmákat erős bagaria- 
bőrből. háromszorosan sró­
folt talppal 11 frtért.

posta-utánvét mellett.

«

A „Franklin-társulat“ magyar irodalmi intézet kia­
dásában, (Budapest, egvetem-uicza 4-ik szám) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható:

NAGY MIKLÓS.

Magyarország képekben.
Honismertető album.

400 hazai tárgyú képpel díszítve.
Ivét rész egy kötetben. Kötve 6 frt.

A „Magyarország képekben“ tartalmát képezik : 
I. Történeti vagy egyéb nevezetességű helységek, városok és 
egész vidékek jellemző leírása. II. Hazai népélet. Elbeszélé­
sek és rajzok a nép életéből; népviseletek, népszokások 
ismertetése. — III. A múlt és jelen idóból hazánk legne­
vezetesebb lérfiainak arezképekkel díszített élet- és Jellem- 
rajzai. — VI Régi építmények, templomok, várromok, haj- 
dankori emlékek, műtárgyak stb. leírásai.

A változatos tartalmú és díszesen kiállított könyv 
közel 100 negyedrétü Ívre terjed, úgy jeles hazai mű­
vészektől nyert képei, mint jobb Íróink tollából eredt 
szóvegével . bármely könyvtárnak a asztalnak méltó 
díszéül szolgál.
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i ranklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)
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A pár 
A balközj 
megszül] 
látja az 
Epen ell 
lebbi id 
mulatság! 
dón a p í 
terelni, v 

Mi
a pártvis: 
jelen őrs: 
solidáló 
nyék jiro. 
zonytab 

Nem
mindazon 
ban taitot 
tegnap, — 
pártnak“ 
vagyunk 
pártból lel 
te météi 
doki iménti 
a közjogi I 
tetve; de] 
egvszersnj 
badelvüní 
rithatlan, | 
ban a biz! 
lanság, mj 
minálja: 
rozatlansá] 
nagy részi 
s a 
vös níiiköl 
nak bizoi 
gatni. De 
nek nagyi 
mán \’] iárt I 
oda azon 
mely nélkl 
és actiójábl 

A progíj 
kiadott, olf 
lier ma az 1 
tűi alá nej 
jón minő' 
meg van-e I 
kellő biztol 
fontosságú 
s vájjon éli 
letvs ki vilii 
li\ csodálji] 
nem szereti 
— tartó] 

nek, a nn 
helyzet mi 
indokolva!

1 )e e tág 
lanság ép i 
álláspontja 
minezöt 
kélyebb. íJ 
b. jövendői 
ség éré. lioi 
lést lehetni 
actióba léi 
ország érdi 
zet követeli 
csakros 
telenül íj 
kai taktí 
lyeztetni 
vös i r á ív 
közt mindé 
szava nyon 
az országiJ 
tartózkodij 
juk s neil 
gyakorlati] 
részleteit i| 

Szóval 
e g y e r ő | 
p o 1 i t i k ;l 
lobén, mell 
legközelelj 

iráiinuiy
meg nagyi

y a

hart
kel


